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Franciaország elrendelte a legszigo­
rúbb határzárat Spanyolország felé
Anqol politikai körök nagy horderejűnek tartják a francia 
lépést. — Elénk diplomáciai tevékenység a benemavatko- 
2Ósi bizottság ütése e cft. —- Remény von a mielőbbi angol-

o.asz megegyezésre

°n[rizsből jelentik: A londoni semlegesség'" 
bizottság kedd' ülése döntő fontosságúnak ígér­
kezik. Párizsi in valószínűnek tartják hogy 
angol részről igen erélyesen fognak fellépni az 

. önkéntesek visszahívására vonatkozó terv ér­
dekében. A szélső baloldal újabb rohamot in­
téz a semlegesség! politika ellen és a Ce Soir 
a legújabb angol-olasz tárgyalásokról, vala­
mint az Olaszországnak tulajdonított indít­
ványról aggodalommal állapítja meg. hogy 
Mussolini újabb diplomáciai offenzivát kezdett 
a spanyol köztársaság ellen. Ezt az offenzívat 
az tette lehetővé, hogy Franciaország az angol 
nyomásnak engedve, lezárta a pireneusi hatá­
rokat. A lap végül attól tart, hogy Chamberlain 
,diplomáciája meghátrál Mussolini előtt és

Anglia hajlandó lesz az angol-olasz egyez­
mény gyakorlati életbeléptetését különválasz­
tani a spanyol kérdés rendezésétől.

Londonban remélik, hogy a bizottság el­
fogadja a szovjet kifogások leszerelésére ké­
szült újabb angol tervet, de lehetséges, hogy 
tekintettel a bizottság munkájának lassúságá­
ra, Mussolini az elszállítási terv hatályba lépé­
sének gyorsabb megvalósítását ajánlja majd 
Chamberlainnek. Arról volna szó. hogy ha a 
hét spanyol küzdő fél Anglia és Olaszország szá­
mára elfogadható íelfr l-‘li mellett fegyverszü­
netet létesítene, akkor meg lehelne oldani az 
önkéntesek elszállítását a nehézkes benemavat- 
kozási bizottság kikapcsolásával.

Francia és olasz engedékenység a spanyol kérdésben
Londonból jelentik: Itteni értesülés szerint 

az angol kormánynak sikerült a francia kor­
mányt rávenni arra. hogy eleget tegyen Mus­
solini kívánságának és Párizsból már megér­
kezett a hivatalos jelentés Londonba, mely sze­
rint

a francia kormány elrendelte a legszi­
gorúbb határzárat Spanyolország felé. 
Mától kezdve semmi hadianyag nem 
mehet ál Spanyolország felé sem vi­
zen, sem szárazon, sem a levegőben.

Ezzel a rendelkezéssel a francia kormány tel­
jesen magáévá tette a benemavatkozás elvet. 
A francia lépést angol kormánykörökben 
nagy horderejűnek tartják és biztosra ve^zK. 
hogy most már a legrövidebb időn belül meg­
történik az olasz-francia kiengesztelődes is. 
Mussolini az utóbbi napokban hajlandónak 
mutatkozott lényeges engedményekre. Nem ra­
gaszkodik többé Franco tábornok ^ végleges 
győzelmének bevárásához, hanem attól függe* 
lenül veszi fel a tárgyalások fonalát. Francia- 
országgal. A Ciano és lord Perth közötti újabb 
tanácskozások arra mutatnak, hogy Róma és 
London, illetve Róma és Párizs között, rövid 
idő alatt létrejön a megegyezés

Rómából jelentik: Ciano külügyminiszter 
és lord Perth angol nagykövet hétfőn egy óra 
hosszat tanácskozott egymással. A Reuter ro­
mai tudósítójának értesülése szerint a spanyol 
kérdés egyes vonatkozásairól volt szó. Tekin­
tettel mindkét kormánynak arra a kívánságára, 
hogy az angol-olasz egyezmény mielőbb ha­
tályba léphessen, a londoni estilapok arra cé­
loznak. hogy fegyverszünet létesülése Spanyol- 
országban lehetővé tenné a benemavatkozasi 
bizottság kikapcsolását. Az Ewening Standard 
szerint Franciaországnak az az elhatározása 
hogy megtiltotta a hadianyagszállítást a spa­
nyol köztársaságnak, meggyorsítja a további 
fejleményeket. Anglia, Franciaország, Olasz­
ország és Németország a semlegesség! bizott­
ság keddi ülésén elfogadják az_ önkéntesek el­
szállítására vonatkozó angol javaslatot. Ez­
után azonnal Spanyolországba utazik az ef- 
szállítást előkészítő bizottság és nemsokára ra­
tifikálni lehet- az angol-olasz egyezményt,

ÁREMELKEDÉS OLASZ ÉRTÉKEKBEN 
A LONDONI TŐZSDÉN.

Londonból jelenük: Az itteni tőzsdén nagy 
áremelkedés volt olasz értékekben. Ennek 
magyarázata az. hogy rövidesen számítanak az 
angol-olasz egyezmény életbeléptetésére.

Rövidesen megkezdi
megvizsgálására kMidendö bizottság

Londonból jelenük: Az alsóház hétfő dél­
utáni ülésén Rüttler államtitkár nyilatkozott a 
spanyolországi légitámadások megvizsgálására 
kiküldendő bizottság előkészületeiről. Hangoz­
nia, hogy az előkészületek már befejezéshez

közelednek. A bizottság tagjai angolok, své­
dek és norvégek, székhelye Toulouse, A bizoti 
ság valamennyi esetben csak a spanyol küzdő 
felek egyikének kérésére indítja meg a vizs­

gálatot

Primcolaborator: df GytOfftSS tlCfJlW1

Ä mi foetii
(P. I.) Lapunk olvasói már értesültek 

arról, hogy a nyomtatott betű nagy jubileumá­
ra, Gutenberg halálának félévezredes forduló­
jára már most nagyban készlödnek. Nagyszabá­
súnak Ígérkezik ez a jubileum. Egész világot 
fog megmozgatni, hiszen a nyomtatott betű és 
Gutenberg neve is mindenütt otthon vannak. 
Szellemi életünk és ezzel emberi méltóságunk 
legveleje olyan szoros kapcsolatba fűződött a 
betűvel, a könyvvel, bogy a szellemi közvetí­
tésnek, ismeretszerzésnek, kibontakozásnak 
alkalmasabb eszközét alig is képzelhetjük el. 
Ami az élettel úgy összeforr, az szinte egy lesz 
vele és lassan nélkülözhetetlenné válik. De 
ezzel együtt jár a megszokás és a vele szemben 
való közömbösség is. Pedig sokszor jó rá­
eszmélni az ilyen értékekre és azokra az erők­
re, amelyek bennük rejlenek.

A Gutenberg-jubileum keretében gondol­
nunk kell a mi szükebb jubileumunkra is. Ta­
lán ezek közelebb hozzák hozzánk a nyomta­
tott betű jelentőségét. Ebben az évben négy­
száznegyvenöt éves az első nyomtatott magyar- 
országi könyv, a Budai Krónika. Hess András 
nyomdájából került ki és ma már csak két 
példány ismeretes ebből a kiadásból. Azóta a 
magyar könyvnyomtatás már dicsőséges utat 
járt meg, úgy, hogy az idestova félévezredes 
idő gazdagságát és sikereit összefoglalni, vagy 
csak hozzávetőlegesen is felmérni nagyon ne­
héz feladat lenne.

Tegyünk még egy lépést és hatoljunk még 
jobban be a mi szükebb népi életünkbe. Ha a 
transsylvániai könyvnyomtatás adatai között 
keresgélünk, a mi számunkra íontots és jcleti- 
tőségeljes adatra bukkanunk. P. Kájoni János 
ferencrendi szerzetes életével van ez szoros 
összefüggésben. P. Kájoni János neve nemcsak 
a ferencrendiek történetéből magaslik ki, ha­
nem az elsők között van a transsylvániai ma­
gyar katolikus műveltség harcosai és általában 
a könyvnyomtatás terjesztői között is. A visz- 
szaemlékezésre az ad alkalmat, hogy a P. 
Kájoni által alapított ciucsumuleui hires nyom­
da most 340 éves. Ez a nyomda elégítette ki 
hosszú időn keresztül a Székelyföld szükség­
letét. Szinte hihetetlen az, hogy csak 1911-ben 
adta át a helyét a modernebb felszerelésű, a 
kor követelményeinek megfelelő gépeknek. 
Három évszázad nagy idő, különösen a mi éle­
tünkben. Három évszázad történelméhez na­
gyon sok küzdelem, nagyon sok öröm és bá­
nat fűződik. Három évszázad nagy próba, 
amely bebizonyíthatja, hogy valamely intéz­
ményünk gyökerei a népi mélységekig nyúlnak 
és lelkiismeretesen megtették kötelességüket a 
népközösséggel szemben. A ciucsumuleui fe­
rences nyomda fényesen kiállotta a nagy 
próbát azzal, hogy működött! és virágzott, 
hogy teljesítette a feladatát. Nagy intézmé­
nyekhez nagy nevek szoktak fűződni rendesen 
az elindulásnál, vagy az időközönkénti fellen­
düléseknél. De talán lényegesebb az ilyen in­
tézményeknél az a sok szürke katona, az a sok 
ismeretlen épitőtégla, amely a maga ismeret­
len alázatosságában szolgálja a nagy ügyet. Es 
igy amikor a régi ciucsumuleui ferences nyom­
dára emlékezünk, P. Kájoni János kimagasló 
alakja mellett feltűnik a betű sok-sok ismeret­
len munkása, a betüszekrények és gépek fölé 
hajló sok ferences barát.

1 Ez a jubileum, a ciucsumuleui ferences
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Magyar Lapok

„vomda jubileuma egészen közel van hozzánk.
A miénk. A mi ügyünk. Benne es alta.a érzé­
keljük a betű, a nyomtatot írás roppant lon- 
tosságát életünkben. Benne tudjuk felmerni, 
hogy mily nagy utat kellett megtenni a kato­
likus magyar könyvnyomtatásnak a mai h y 
zotig. A betű, az Írás a szellem fegyvere. Mert 
a szellem haladása állandó terfoglalas. kre es 
küzdelem. A világosság küzdelme es terfogla- 
lása a sötétségben. Kedves nekünk minden 
betű, minden sor Írás ebben a küzdelemben a 
ciucsumuleui nyomda primitiv enekes es ima­
könyveitől kezdve a mostani magas színvo­
nalú folyóiratokig, könyvekig, újságokig es 
másfajta Írásokig.

Kedves nekünk minden katolikus magyar 
szellemet hordozó betű. mert a betűből a szel­
lem életet csihol ki és igy terem meg közöt­
tünk, bennünk a világos, eligazodott katolikus 
lélek és a katolikus öntudat, öntudat nélkül 
nincs eligazodás, nincs célkitűzés, állandó «el­
látás, tehát nincs kitartás és siker sem. Lehet­
nek a szellemnek más utjai és eszközei is, de a 
betűnek, a nyomtatott Írásnak a fontosságút 
senki sem becsülheti le ebből a szempontból.

A mi visszaemlékezésünkben van tehát 
kegyelet is. Ez már önmagában véve is méltó 
az emberhez. De a mi visszaemlékezésünk sok­
kal több ennél. Ráébredés a mi betűnk, nyom­
tatott Írásunk fontosságára. Ráébredés a köte­
lességre, a felelősségre. Ráébredés an a. hogy 
a betű, az irás mindig a szellem harca, a vilá­
gosság harca a sötétség erőivel. Különösen a 
mi harcunk az. Háromszázéves intézmények 
viharos, de büszkén egyenes vonalba húzott 
élete áll előttünk példaadóként még a betű 
birodalmában is. Csak kitartást és bátorítást 
meríthetünk belőle. Erre pedig minden időben 
nagy szükségünk van.

ATtaxisofőr
Ária : Szegvary Mihály

Keceli, a taxisoff őr felpillantott a villany­
órára, amelynek tövében, egy sokablaku, bérház 
sarkán, állomásozott a három szürke kiskocsi, 
közepén a Kecelié.

Félnégy múlott öt perccel. Tekintete az óra- 
lapról ugyanazzal az ívvel fölszaladt a bárány­
felhős égre. Nagyot sóhajtott. Még három és fél­
óra szolgálat. Istenem, csak addig ne lenne mar 
semmi buja az asszonynak. Igaz, az orvos azu 
mondta, nem olyan előrehaladott még a dolog 
(azért nem is kért szabadságot), egy hétbe is 
beletelhetik, mire megjön a gyerek, minden­
esetre jó. ha az asszony már most bemegy a kli­
nikára. Az asszony bement a klinikára s délben, 
hogy elvált tőle, még nem volt semmi változás. 
Keceli a volán mellől minden pillanatban rágon- 
ciolt, ott szeretett volna lenni a közelében s szá­
molta a perceket, amik hét óráig még hatra vol­
tak. Fiú lesz-e, vagy leány? Kecelinek felragyo­
gott az arca a lapos sapka alatt s ábrándozva le­
hunyta a szemét. Fiú lesz, úgy érezte, őrömében 
hirtelen belemarkolt a fekete gumidudába s 
mintha nyersen, nyekkenve ő rikkantott volna 
egyet.

Ahogy felnézett, akkor látta, hogy az előtte 
álló kocsi elment, észre sem vette, mikor, ólmos, 
a kollégája, a háta megett, a másik kocsi bőr- 
eresze alatt e.gy újságba temetkezve olvasott. Vil­
lamosok csengtek-csattogtak az utca medrében, 
kétoldalt, emberek mozogtak a járdán, mint egy 
szüntelenül kavargó, lármás tenger s Keceli, 
taxijának szürke szigetén, gondolatainak lomb- 
sufiogását hallgatta s a figyelőtükörben, ha bele­
nézett, egy újszülött csecsemő arcát látta, lapos 
sapkában, vörösen, bajusz nélkül persze, külön­
ben olyan vonásokkal, mint az övé.

Aktatáskáé, alacsony ember ugrott a ko­
csiba:

— A pályaudvarhoz!
Keceli megemelte a sapkáját, s ez a mozdu­

lata, mely a kötelességtudó« reflexe volt, egyut-

A szakmabeli előkészítésről és az iparok 
gyakorlásáról szóló, 1936. évi törvény hatályon 
kívül helyezte az 1884. évi XVII. számú ipar­
törvényt és teljesen uj alapokra fektette az or­
szág iparos polgárainak foglalkozáskörét. Ezt a 
fontos és mélyreható törvényt úgyszólván majd­
nem minden részében gyökeresen módosította a 
június hó 6-ikán meghirdetett uj rendelet-
törvény. , . .

1 A rendelettörvény módosító intézkedései 
még 'jobban kidomborítják azt a ^y fontossá­
got amelyet a psihotechnikat intézeteknek és 
az említett intézetek mellett működő szaklap, 
koz Mást hivataloknak tulajdonítanak és ezért a 
törvény részletesen szabályozza ezek szervezetét 
és beosztását.

2. lényeges módosításokat, eszközöl a rende­
lettörvény a tanoncszerződés megkötésének és 
felbontásának tárgyában, mindenben a tanonc 
érdekeinek szem előtt tartása mellett,

3 újólag szabályozza a vizsgáztató bizottsá­
gok hatáskörét, amelyeket az eddigi elnevezés 
helyett .képesítő bizottságok“ címmel ruház fel,

4 a munka- és a mesterkönyvek kiadásának 
meggyorsítása érdekében a munkaügyi ins pék- 
torokból és a munkakamarai elnökökből uj „ad 
hoc" bizottságokat létesít, sőt a munkafel ügyelőt 
arra is feljogosítja, hogy a bizottság hatáskörét 
egymaga is elláthassa,

5. a munkaadók részére versenypályázatokat 
rendszeresít.

6. igen fontos rendelkezései a rendelettör­
vénynek azok, amelyek a munka- és a mester- 
könyvek megszerzésének feltételeit újra szabá­
lyozzák,

7 megállapítja a törvény azokat a személye­
ket. akik" vizsga letétele és mesterkönyv szer­
zése nélkül is folytathatnak ipart és megszabja 
ennek feltételeit, <

8. szigorú feltételekhez köti a törvény a kül­
földi állampolgárok iparűzési jogát,

9. a kontárkodás megszüntetése érdekében, 
bizonyos előfeltételek mellett és határidőhöz 
kötve, megengedi az iparukat eddig mester könyv 
nélkül folytató iparosoknak a vizsga letétedet es 
a mesterkönyv megszerzését

10. szabályozza a bányász ipart és azokat az 
iparágakat, amelyeknek elsajátítására tanonc­
szerződés nem köthető,

11. uj és alapvető rendelkezései az uj tör­
vénynek azok, amelyek az 1884. évi XVII. tör­
vénycikk rendelkezései alapján iparengedélyt 
nyert polgároknak, vagyis a régi iparosoknak 
jelenlegi jogi helyzetét szabályozzák,

12. rendelkezik a törvény a feloszlatott ipari 
szakegyesületek vagyona tárgyában,

13. a rendel (törvény a munkaigazgatóság 
mellett működő, Ipari Központi Bizottságot léte­
sít, amelyet, minden, a törvényben előre nem 
látott esetben, ha ezek az esetek tanoncsággal, a 
szakmai képesítéssel, a képesítési könyvek ki­
adásával és a képesítési vizsgák tartásával kap­
csolatban állanak a döntés joga megilleti.

lilább bonyodalmak 
az aiexandrettel szandzsák 

körül
Törökország a Népszövetség elhagyó» 

sóval fenyeget
Párizsból jelentik: Az alexandrettel szank- 

zsák kérdése körül újabb bonyodalmak támad- 
tak. Párizsban számolnak azzal, hogy az ottani 
választásokon a törökök kisebbségben marad­
nak és ezért némi aggodalommal tekintenek a 
helyzet kialakulása elé. A francia és török kor­
mány között tovább folynak a tárgyalások a 
nehézségek elsimítása céljából. A „Temps“ való­
színűnek tartja, hogy a törökök csak a mandá- 
tumok negyven százalékát nyerik el, török rész­
ről pedig elégedetlenek a népszövetségi bizottság 
munkájával és a genfi intézmény elhagyásával 
fenyegetnek.

ta1 búcsú 16 volt az előbbi csendes magábaeresz- 
kedés partjai tói. Lecsapta az idomérő-zaszlocs- 
kát, berregve indított, karja félkörben lendült 6 
a kocsi elkanyarodott az állomásról, befordult az 
ut közepén sodródó jármüvek eleveniramu folya­
mába, belsejében Keceli babakelengye-göncijaiva 1 
s a répamagügy nőkkel s nemsokára eltűnt az
utca forgatagában. , .

Gyönge kis kék füst maradt utana, mely el 
sem oszlott teljesen, amikor a klinika 'felől egy 
leány jött a Ólmáét kizavarva az újságból, mint 
egy mákszemmel hintett kertből, azt kérdezte,
hogy hol van Keceli. .

— Éppen most ment el. Nincs félperce se 
Ha jól kinyitja kisasszony a szemét, még a rend­
számát is leolvashatja. ,

A leány tanakodott, mit tegyen s aztán azt
mCn-aHa visszajön, mondja meg neki, hogy a 
sógornője volt itt, Piroska s hogy megvan a gye^ 
rail, fisak annyit mondjon, hogy fia született a 
többit már tudni fogja - s ^ogy tojt. le­
fordult is vissza s felkapaszkodott egy induló

' " "óimos "letette az újságot az ülésre s elnézett 
az utca vége felé, jön-e ma.r Keceli a hírért Per 
sze Keceli nem jött, feleuton se lehetett még. Az 
első taxi se jött még vissza. Almosnak eszébe ju­
tott, hogy hátha, közben őneki is el kell menni . 
elővette a noteszét, egy kockás lapot kltépet‘ ... 
tintaceruzával ráírta az üzenetet, csak ann it 
TTjarl lett. Valóban nemsokára, elhívták s elekor 
a cédulát rászurta a vaskampóra, a teMontorony 
oldalán a kagyló mellé.

Kecelinek a pályaudvarom várni kellett. A vo­
nat. amelyikkel az aktatáskás ember felesége ér­
kezett. jó tiz percet késett. Időbe telt, mire bm- 
zavitte őket. Amíg fuvarozott egyik lejtőn le, a 
másikra fel a virágokkal bodroscsipkés hegyol­
dalon néha levillnnt a szeme az alant client.o 
városra, mintha, a házrengetegben a klinikaépület 
piros tetejét akarná megkeresni. Ilyenkor na 
ívvohb sebességre kapcsolt, megzugatta a mólón, 
mintha az idő kerekét akarná, meghajtani vele, 
tűre1 rrr ''enséaénok akarna hangot adni n gép za­
jában. Titokban hálás volt utasainak, hogy

vonják a tétlen nyugtalansagbol, nem a standon 
kell számlálnia a lomha perceket, igy a munká­
ban, rohanásban jobban tellett aa, idő.

Öt óra is elmúlt, mire horgonyt vetett megint 
a villanyóra tövében. Egyedül volt az állomáson. 
Első dolga volt, hogy felpillantott Elé­
gedetten dörzsölte össze a közét. — Még két or 
— állapította meg magában s azon kezdett gon­
dolkodni, hogy mi legyen a gyerek neve, ha máj 
meglesz. Hátradőlt a bőrülésen s tekintetét a hir- 
detőoszlop vaskos plakátpólyás testén legeltette, 
mely a tetején ülő óra gumójával olyan volt, 
mint egy jóltaplált, kerekarcu, óriási csecsemő. 
Az ég apró, feltér felhői úgy helyezkedtek el mö­
götte, mint habos párnák illatos dombjai egy vi­
lágoskékre festett gyerekkocsiban.

Ebben a pillanatban a jarda szélen búgni
kezdett a telefon. , ., va

Keceli kiugrott a kocsiból s odalépett a ké­
szülékhez. A kagylóval együtt a PaP^P “ 
zébe került. Amíg a hallgatót a füléhez 
már el is olvasta a két szóból álló üzenetet. Mm­
gyárt tudta, hogy neki szól, akárhogy is került 
oda. Alig értette a hivatást, amely a telefonból ja 
fülébe recsegett. „Fiad lett“ —- ez. a -két 
rált előtte, kitágult a szeme, az orom elnymnta a 
mellét, elzsibbasztotta érzékszerveit, alig tudta ei-
d a dog 1-^ Hgjvyszáztizennyolcas kistaxi. — Beles
rikkantott a telefonba - Jaj, 
öröm, kézit csókolom. Megvan a gyerek? tian 
lett! kezét csókolom. Mi? Hogy ez: nem érdeW 
nagysádot? Bocsánat azt.hittem -igen, itt « 
száztizennyolcas. Megyek már, kézit ceó 
röpülök. — Lecsapta a kagylót.

Úgy értette, hogy a gyerekéhez repül, a* as­
szonyához, a klinikára, dehát a kötelesség, g - 
q kötelesség., hova is, alig emlékezett rá, nogy 
hova hívták, még egy gyors fuvar még van egy 
óra, ezt egykettőre lebonyolítja s aztán... alig ve 
ta hogy kezébe kaphassa a gyerekét. hi_Beletapos, tt a gázba s őrzőangyala motorbi 
ciklin száguldhatott előtte, hogy karambol nétou 
elért oda, ahova, mert lehunyt szemmel tette ntox 
az utat csaknem egészen odáig.

A ház előtt, ahová hívták, megberregtette

J

•Mi*?
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Kizár iák a zsidókat 
a német tőzsdékről 
és nagyinacokrél
Berlinből jelentik: A birodalmi gazdasági 

miniszter junius 26-án kelt rendelete kimond­
ja, hogy hétfőtől kezdve valamennyi nemet 
tőzsdéről és nagypiacról kizárják a zsidókat.
A tőzsdekereskedelemben résztvevő cégek, ha 
zsidó kézben vannak, további intézkedésig a 
nemzsidó cégvezető, vány meghatalmazott ut­
ján képviseltetik magukat a tőzsdén és nagy­
piacokon.

Fölfedezték
a rádium mesterséges 

eiöákítását
NewyorUhól jelentik: Dickensen fiatal ame­

rikai kémikusnak sikerült fölfedezni a mester­
séges rádium előállítását. A feltaláló még alig 
múlt húsz éves és diplomáját még meg sem sze­
rezte. Felfedezését olyan tudományos adatokkal 
és eszközökkel bizonyította, hogy valódiságában 
kételkedni nem lehet. Csupán az lehet még vi­
tás, hogy a mesterséges rádium gyégyereje 
azonos-e az igaziéval?

feg? megelégedéssel wllateo- 
zatt betSiüs Htjától a magvat- 
erszági igazságigsmiaiszl®?

Budapestről jelentik: M i k e c z Ödön igaz­
ságügyminiszter berlini útjáról visszatérve, nyi­
latkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársá­
nak. Hangoztatta hogy berlini megbeszélései 
során a legmelegebb barátságot és jóindulatot 
tapasztalta Magyarország iránt.

— Különösen meghatott az a szeretet, — 
mondotta, — amelyet a német jogászi akadé­
mián egybegyült közönség tanúsított akkor, 
amikor Frank birodalmi miniszter Horthy 
kormányzó érdemeit méltatta. Ez az ünneplés 
az ülésszak befejezése alkalmából adott ünnepi 
vacsorán, Frank birodalmi miniszter pohár­
köszöntője után, — mely szintén a kormányzó 
éltetésével végződött, — újabb őszinte megnyi­
latkozást nyert. Valamennyiünknek látnunk 
kellett, hogy az ünneplés mögött igazi barátság 
és tisztelet rejlik Magyarország államfője és a 
magyar nemzet iránt, — fejezte be nyilatkozatát 
a magyarországi igazságügyminiszter.

gépet a dudakoncertet rendezett jókedvében es 
türelmetlenségében. Orrából beszélő, kövér, idős 
hölgy bujt ki a kapun s hóna alatt aranykeretes 
festményeket és egy vörös paplant hozott. Az 
egyik festményt visszavitte s egy lavórt meg egy 
jakalitkát hozott ki helyette. Vigyázva igazgatta, 
sokáig rakosgatta őket a kocsiban. Végre közéjük 
bujt, megbillent a taxi alatta s hátsó kerekene 
ült. Keceli becsapta az ajtaját, nagy morgassal 
elindult s a legrövidebb utat kereste az egyre 
alacsoryabb házak közt, a kifelé tartó utcák sza­
raiban, amelyek fölött szerencsére hiányzott a 
forgalmi lámpák piros-zöld pontja, mint a na
ragról a gomb. , ,,

Hogy ennek a hölgynek is pont ilyenkor kell 
nurcolkuj.nia, amikor neki gyereke született!

— Tüű, tütü... — mintha a duda is vígakban 
szólna most. Kullogott a gáz, mintha dalolt vol­
na a motor a gép mellében. Adta biciklise majd 
a kerék alá került, hogy nem tud vigyázni, úgy 
rohan, mint az eszeveszett, pedig biztosan nem

* ”íS2?S£t g&StA* *?, ts
láthassa. Hát az asszony? Mi van u1„rabára 
larri baja, egészségesek-e? Az élet^ho^ Pró,^ 
testi néha az embert, hogy nem t < - .
juk, először a munka s csak aztan PT.fifGo7ités 
U: Rohanni, rohanni! Még egy kis erőfeszítés,

tÜT6Demhétórára a varosban volt megint Keceli « 
percek alatt a kocsiszínben all y
kocsi. három nap szabadságot,Keceli megkapta a háromnap annal>
amit kért, megmosdott ... lénett az ut-
átöltözött s jókedvvel, futy nak benzinjétől“
Sta i.lfatr:ga Äkegyre szálltak fent, mint

‘‘“3" msuw
s säfÄfSs
va szólt oda a kollégájának, aki csodaiKo
"U^ÍM£ikára. A fiamhoz. De teljes gázzal.

A* Ovcnall 
a fogak legenyhébb fe- 
héritő szere; biztosan pu­
hább, mint a fog zo-
mánca, tehát mindenféle 
lerakódást eltávolít a 

fogakról és azokat fé­
nyes fehérré és tisztává 
teszi, anélkül, hogy meg­
támadná a zománcot.

Róma, Berlin és Belgrad viszonyát 
semmiféle ellentét nem zavarra

— írja a Tribuna tiano és Sztoiadinovits megbeszéléseiről

Rómából jelentik: Mint a Tribuna Írja 
egyes francia lapok Cianó és Sztojadmovics 
velencei megbeszéléséhez fűzött kommentár­
jai több megállapítást tesznek szükségessé. 

Ezek:
1. A római jegyzőkönyvek szelleme érin­

tetlenül fentmarad és azt a, szellemet a tengely- 
'politika csak megerősíti, az olasz-jugoszlav 
megegyezés pedig kiegészíti.

2 Cianó és Sztojadinovics velencei meg­
beszéléseit semmiféle összefüggésbe nem lehet

'í:5# :

Ciano Stojadinovics

hozni Genffel, mert ez a megbeszélés kéí ön­
álló és együttműködni óhajtó nép akaratából 
folyt.

3. Róma, Berlin és Belgrád viszonyál 
semmiféle ellentét nem zavarja meg.

OLASZ ÉS NÉMET ÁLLAMFÉRFIAK KÖL­
CSÖNÖS LÁTOGATÁSAI

Rómából jelentik: Mint ismeretes, Frank 
német birodalmi miniszter Rómába utazott,, 
hogy résztvegyen az olasz és német jogászok, 
közös megbeszélésén.

Bottai olasz nevelésügyi miniszter a kö­
zeljövőben Kölnbe utazik, hogy résztvegyen a 
rajnai német egyetem alapításának jubileumi 
ünnepségein. Útjára az olasz egyetemek rekto­
rai is elkísérik.

Lutze, a német rohamosztagok vezérkari 
főnöke, pénteken Olaszországba utazik. Ott 
megtekinti a fasiszta milícia intézményeit.

Jugoszlávia hadügymmmz' 
tere Magyarországon (?)

Zágrábból jelentik: Magánforrásból szer­
zett értesülés szerint Maries jugoszláv hadügy­
miniszter hétfőn este Ljubljanán át Magyar- 
országra utazott. A hirt egyelőre még nem si­
került ellenőrizni.

= ■ / ■
-



Magyar Lapok

Két miniszter
munkálkodása
Argeseonu tábornok a fölfegyverezett nemzet 
gondolatának megvalósításán, — Ghelmegeanu 
miniszter pedig az utak modernizálásán dolgozik

Bucurestiből jelentik: Minden állam katonai 
vezetőit most a felfegyverkezés gondolata fog­
lalkoztatja. A legtöbb államban folyik is a f öl -

mm

: ;*5

Argeseann tábornok, 
nemzetnevelésügyi miniszter.

fegyverzés. Amire ugyan csak háborús viszály 
esetén van szükség, de amit mégis kellő időben 
meg kel szervezni, nehogy meglepetés következ­
zen be.

A felfegyverkezés . üteme annak a feszült 
nemzetközi légkörnek tulajdonítható, amely a 
veszélyt egész közelinek tünteti fel. Ezért a 
román hadsereg vezetői is határozottan leszögez­
ték álláspontjukat ebben a fontos kérdésben.

Két felfogás van a fegyverkezés kérdésében: 
Nemzeti hadsereg katonai fegyelemmel és fel­
fegyverzett nemzet nemzeti fegyelemmel. Ez 
ugyan két egymástól különböző, de egymással 
mégis szoros összefüggésben álló dolog. A ma­
gánérdekeket alá kell rendelni a közérdekeknek. 
A legmesszebb menő kötelességérzetet a hazáért 
és a trónért ki kell terjeszteni a hadseregről a 
nemzetre. Ez az a jelszó, amelynek alapján a 
hadsereg vezetői munkára indulnak.

Dumitru Vrajitoru tábornok, a hadsereg 
szállásmestere így fejezte ki ezt: A katonapolgár 
számát egészen az összlakosság számáig kell 
emelni". Minden polgárnak helyének kell lennie 
akár a hadseregben, akár a fölfegyverzett nem­
zetben akár az eke mellett. A nemzet nem tart­
hatja távol magát sem a hadsereg felszerelésétől, 
sem a harc mezejétől. A harctéri tevékenységet 
minden állampolgárnak előkeli segítenie, akárhol 
tevékenykedik is. Ezért nevelik a fiatal korosz­
tályokat a polgári nevelők is ebben az erkölcsi 
szellemben mert azt akarják, hogy elsajátítsák 
<* katonai kiképzést.

EGYÜTTMŰKÖDÉS AZ UJ SZELLEMBEN,
A polgári nevelőnek a következő szemponto­

kat kell szem előtt tartania: Király, hadsereg, 
önmegtartóztatás, áldozatkészség, fellebbvalók 
iránti szeretet. Az összes katonai iskolák is 
ebben a szellemben fogják elkészíteni munka- 
tervüket A jelszó lesz: „Egyetlen nemzet, egyet­
len fővezér!“

Ennek az uj nevelő szellemnek a keretében 
összefogtak a különböző minisztériumok, hogy 
közös munkával próbálják emelni a polgárság, 
és ennek sorában is különlegesen a parasztság 
életszínvonalát, A katonai osztagok, az előkép- 
zősök az országőrök és királyi osztagok tevé­
kenysége egy közös célban egyesül és pedig, 
hogy a falvak helyzetének javítása által az or­
szágot emeljék a román paraszt állampolgári, 
nemzeti és hazafias szellemben való nevelésével, 
mert ő lesz a jövőben a határok erős őre.

Ebben a tevékenységben döntő szerepe van 
a nemzetvédelmi minisztériumnak. Ezt a mi­
nisztériumot ma Argeseann tábornok, a 
hadsereg vezetőinek egyik legkiválóbbika vezeti, 
egy olyan katona, aki már régen letette a vizs­
gát a legmesszebbmenő önfeláldozásról. Ez a 
minisztérium hivatott tehát arra. hogy irányítsa, 
fegyelmezze és összhangba hozza a felfegyver­
zett nemzet szervezésére vonatkozó tevékeny­
séget.

MEGKEZDTÉK AZ ORSZÁGUTAK 
ÚJJÁÉPÍTÉSÉT,

Bucurestiből jelentik: Kétségtelen, hogy a 
közutak és általában a közlekedési utak jó álla­
pota közvetlen kihatással van a gazdasági fejlő­
désre és a művelődési állapotokra. Minél több és 
minél tökéletesebb utjai vannak egy államnak, 
annál műveltebb és gazdaságilag fejlettebb az 
ország. Romániában a volt politikai pártok 
igyekeztek is kihasználni ezt a tényt és Ígére­
teik között mindig ott szerepelt az utak ujra- 
javitása és korszerűbbé tétele, mert egyre in­
kább érezhetővé vált a minél nagyobb és tökéle­
tesebb úthálózat kiépítésének szükségessége. Az 
egyes tartományok jóléte is az utaktól függ és 
Így érthető, ha az ország minden egyes kör- 
m'ányváltozáskor a közlekedésügyi minisztertől 
remélte az utak megjavításának és korszerűbbé 
tételének megkezdését

Eddig azonban csak Ígéretek és üres szavak 
hangzottak el. Ghelmegeanu közlekedésügyi 
miniszter munkája uj fejezetet jelent. A minisz-

í

utakat s a helyi szükségletnek megfelelően több 
uj utat is építenek.

1300 KM. UJ ORSZÁGÚT.
Ugyancsak ebben az évben 1300 km. uj or. 

szágutat építenek, ami körülbelül tizedrésze az 
összes országutaknak.

A munkálatokat bhumen-aszfalttal végzik 
és 1 kilométer ut legfennebb 500 ezer leibe kerül. 
Erre a célra a kötlségvetésben 500 millió leit 
irányoztak elő. Azonkívül 113 millió leit fordíta­
nak az ut karbantartása céljára beszerzendő 
gépek, szerszámok és eszközök vásárlására, mi­
után az utak karbantartására ezután nagyobb 
gondot fordítanak. Az eddig’ eljárás meggyorsí­
tása végett megrövidítették az utakkal kapcsola­
tos állami rendelések eddig előirt idejét. Ezentúl 
nyolcvanhárom nap helyett, csak huszonkét nap 
szükséges a megrendeléshez.
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1848-tai Bípaimtólés tesz
itaíniátisi

Bucuresti. Saját tud. A fővárosi lapok je­
lentése szerint 1940-ben tartják meg a legkö­
zelebbi népszámlálást Romániában. Az orszá­
gos statisztika,! hivatal máris a legszélesebb- 
körül intézkedést- tette meg a népszámlálás elő­
készítésére.

Ghelmegeanu közlekedésügyi miniszter.

ter a rádió mikrofonja előtt közölte munkatervét 
és utasításait. Ifarsonázás nélkül a valóban 
alkotó ember nyugodt szavaival ismertette több­
éves tervét.

Románia úthálózata — mint mondta — 
nyolcszázezer kilométer. Az országutakat, me­
gyei utakat, és községi utakat felölelő úthálózat 
egyszerre történő megjavítására gondolni sem 
lehet. A rendelkezésre álló alapok hiányában 
minden évben a legsürgősebb munkálatokat ké­
szítik el előbb, néhány éven belül azonban vala­
mennyi ut megjavítására sor kerül.

ORSZÁGSZERTE MEGKEZDŐDÖTT 
A MUNKA.

A legsürgősebb munkálatokat, máris meg­
kezdték az ország legkülönbözőbb részében. így 
az Apusén1 hegységben, a móevidéken 58 km. uj 
utat épitenk 00 millió lei költséggel. Az uj utak 
nagyban hozzájárulnak a móevidék gazdasági 
életének és jólétének fellendítéséhez, ami őfel­
sége Károly király egyik személyes kívánsága. 
Basarabiában, ahol az utak általában siralmas 
állapotban voltak. 1939 júliusát 138 km. kor­
szerű utat fognak építeni 107 millió lei értékben. 
Hasonlóképpen Maramuresben is javítják az

i FegyeÜHezetíség legyében 
zajlott le a légvédelmi; 
gyakorlat Órádéin

Oradea. Saját tud. Hétfőn este fél 10 órakor! 
kitünően sikerült légvédelmi gyakorlatot tartót-; 
tak a városban. A gyakorlaton megjelent V1 a d, 
őrnagy, a cluji központi légvédelmi parancsnok: 
is. A gyakorlat kezdetét harangszó és sziré.nabú- 
gások "jelezték. Ugyanakkor kialudtak a villanyok* 
az utcákon és a lakásokban. A tűzoltóság autóval 
vonult ki a Regina Mária térre, ahol petárdákat 
dobtak le. A gyakorlatok alkalmával, több kép-1 
zeit sebesültet részesítettek első segélyben aj 
hordággyal kivonult tűzoltók. A passzív légvédelj 
mi gyakorlat ebből az alkalomból a legteljesebb! 
rend és fegyelmezettség jegyében játszódott le.

Óriási légverés 
s&w. Eriul-melléken

. Sacueni. Saját- tud. Sálaj-megyének Bi-j 
hor-megyével határos részein, így Silindon.í 

§ Ghesereu, Adoni, Otom-ani és Salacea közsé- 
1 gelben a napokban óriási jégverés pusztított. 

Az említett községek környékén soha nem lá-j 
tott alma- és körtenagyságu jégdarabok hűl-; 
lottak és tönkretették az egész vetést. Ez annál! 

tej szomorúbb, mert évek óta nem volt hasonló 
^ terméskilátás, mint most. A borzalmas jégve­

rés több épületet megrongált s állatokat is pusz­
tított. A termények sehol sem voltak biztosítva. 
A szerencsétlen gazdák most adóenged- 
menyért folyamodnak.

tschau
Tschetw-

TschetCchau

Kh/etiö
HONAN

Ärviz Kínában Mint jelentettük, a japánok elő­
nyomulás! területén. Gseng-Csaunál, a kínaiak 
tizenöt helyen fel szakították a Hoang-ho gát­
jait s az ár pusztító beltengerként hömpölyög 
tovább. Térképünk az árvizborítotía japán 
frontot mutatja Gseng-Gsau és Kaiíeng között.

.
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^ Írország 
áj alkotmánya

Irta: Deák Balázs
Most folynak az írországi válasz­

tások, amelyek tulajdonképpen az uj 
alkotmány fölött le döntenek. Az ir 
alkotmányt, amely De Valera mű­
ve s korszerűség szempontjából egye­
dülálló, az alábbiakban ismertetjük:

Az új ír alkotmány, melyet tavaly hagyott 
jóvá az ír parlament és újévkor lépett életbe, 
döntő fontosságú esemény Anglia és Írország 
egymáshoz való viszonyában. Megszoktuk már, 
hogy Írország és Anglia között hol erősebben, 
hol gyengébben, de változatlan szenvedélyesség­
gel tfolyik a harc vallási, politikai és gazdasági 
téren egyaránt. Talán ez a megszokás az oka an­
nak, hogy még a világsajtó sem szentelt kellő fi­
gyelmet az új ír alkotmánynak s azzal kapcso­
latban az angol-ír tárgyalásoknak.

Az angol világbirodalom történetében egye­
dülálló jelenség, hogy egy tőle alig pár kilomé­
terre fekvő kis sziget lakóit évszázados harcok 
után sem tudta magába olvasztani. Bár ilyen irá­
nyú törekvésekben hiány nem volt, minden kí­
sérlet megtört az ír nép szívós ellenállásán és 
szabadságszeretetén. Ennek a folytonos függet­
lenségi mozgalomnak a rugóit nem lehet kizáró­
lagosan a faji sajátságokban és ellentétekben ke­
resni, mert nagy szerepe van itt a vallási kérdés­
nek is. Az ír nép, mely a történelem folyamán 
Rómához való hűségének és mély katolicizmu­
sának számtalan jelét adta, sohasem fogja el­
feledni a VIII. Henrikkel kezdődő üldözést, mely 
1828-ig tartott. Ha valakikről, hát az írekről el­
mondható, hogy amikor politikai függetlensé­
gükért küzdöttek, egyúttal hitükért és katoliciz­
musukért küzdöttek.

Az ír szabadságharcé Küzdelem az emberi
jogokért

Az ír nemzeti szövetségbe (United Irishman) 
tömörülő párt munkája volt az 1798-as lázadás, 
melyet Anglia olyan kegyetlenül torolt meg; 
megszüntették az ír parlamentet, illetve be- 
alvasztották az angolba s a függetlenség helyett 
újból bilincs, nélkülözés, üldözés ég mérhetetlen 
szenvedés lett osztályrészük. Mindez azonban 
nem tudta megtörni az ívek lelkierejét s CVCon- 
nel vezetése alatt csodálatraméltó akaraterővel 
fogtak hozzá az újabb szervezkedéshez. O’Connel 
Shiellel együtt 1823-ban megalapítja a híres Great 
Catholic Association nevű egyesületet, melynek 
legfőbb célja a katolikusok egyenjogúságának ki­
vívása volt. Időközben O’Connel be is jut a lon­
doni parlamentbe s ott céltudatosan és lankadat­
lanul folytatja küzdelmét a katolikus emancipá­
cióért. A nagy harc nem volt hiábavaló, mert az 
angol parlament liberális többsége 1829-ben mégis 
csak törvénybe foglalta a katolikus emancipá­
ciót, A katolikusok ennek következtében vissza­
nyerték teljes polgári jogaikat, amelyeket más­
fél századdal azelőtt elvesztettek. A katolikus 
egyesületeket azonban a kormány feloszlatta, ne­
hogy további követeléseikkel vagy izgatásaikkal 
elmérgesítsék a két ország egymáshoz való vi­
szonyát,

O’Connel ekkor egy új pártot szervezett, mely 
most már nyíltan az Angliától való teljes függet­
lenséget 6 az angol-ír unió eltörlését írta l<i 
zászlójára. Az éhező és agyonsanyargatott nép 
nagy lelkesedéssel csatlakozott a mozgalomhoz. 
Annál is inkább, mert sorsa rosszabbra fordult. 
Rettenetes nyomorúságban éltek akkor az embe­
rek. Birtokaik az elkobzás évszázados gyakor 
lata következtében nagyrészt angol és protestáns 
ír kezekre jutottak. A parasztság túlnyomó ré­
szé éhbérért robotolt saját földjén az angol nagy- 
birtokosok javára. A mi Szemerénk ebben az idő­
ben utazta be Angliát és Írországot s Dublint a 
koldusok városának nevezi.

Az írek mozgolódására az angol kormány 
még szigorúbb intézkedésekkel felelt, Az önkényt 
és az üldözést súlyosbította az 18-ío—t6-os rossz 
termés, melynek vége egy szörnyű éhínség le ■ 
Ezekben az években mintegy két millió ember 
vándorolt ki Amerikába, az éh halai áldozatait m
nem is beszélve. . , „

A kivándoroltak megalkotják a „femek 
társaságát, melv nemcsak felszínen tartja az ’r 
szabadság kérdését, hanem annak erdőkében 
legnagyobb áldozatoktól sem riad vissza 
veríték es munkájuk béréből össze teszik 
két és hazaküldik, hogy a szervezkedés

tokba tömörültek és tárgyalásokba bocsátkoztak 
a német hadvezetőséggel. A fegyverszállítmányok 
egymásután érkeztek az ír kikötőkbe s a leg­
nagyobb titokban osztották ki a lakosság között. 
191 fi húsvét vasárnapján végre kibontották a fel­
kelés zászlaját: ír felkelő csapatok szálljak meg 
a közintézményeket és kikiáltják a teljes függet­
lenséget. Anglia azonban a háború leghevesebb 
tombolása közepette is elég erős volt ahhoz, hogy 
a kiképzésben gyenge és kevésszámú felkelő csa­
patot leverje és újból meghódolásra kényszerítse 
az ír népet.

A világháború után valami nagy békevágy

Walter János

Isten képe 
a természetben1

Újabb, bővített és átdolgozott kiadás, Sí 
sok képpel. Fűzve 110 leL • f j

Ez a könyv nemcsak Isten létét bizonyltja, 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tudatos* 
félrevezetésnek szánt megállapítás, hogy a. 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal-J 
tér János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következtetésre* 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el vallásosság nélkül, mert minden a dolgok, 
végső okára, Istenre mutat. Nem is szólva azj 
emberi test és értelem csodálatos épitményé-i 
ről és bámulatos struktúrájáról, a legegysze-j 
rübb fűszálban vagy a csillogó hópehelyben isi 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen! 

nagyságát.

Megrendelhető: könyvosztályunknát.

hatotta át az angol társadalom minden rétegét. 
Egyre többen kezdtek tfoglalkozni az ír kérdéssel 
is. Annak az irodalmi mozgalomnak, amely a 
múlt század végén indult meg Írországban, s 
amely a régi ír nyelv visszaállítását tűzte ki cé­
lul, a művelt angol nagyközönség körében is szá­
mos híve akadt. Könyvek jelentek meg az ír nép­
ről angol írók tollából is. Csak a kormány fel­
fogása nem akart megváltozni és hallani sem 
akart a háború után újra fellépő függetlenségi 
törekvésekről. Írországban elekor új párt alakult 
Sinn-Fein néven, mely először törvényes keretek 
között, később azonban a gerillaharcok eszközei­
vel szállt síkra a teljes függetlenségért, A moz­
galom, melynek kiváló vezetői akadtak egy Col­
lins, majd Do Valera személyében, jelentősegében 
felülmúlta az összes eddigi mozgalmakat, mert 
nem csekélyebb eredményt könyvelhet el magá­
nak, mint Írország függetlenségének kivívását.

De Valera győzelme
A gerillaharc csak felkorbácsolta a szenve­

délyeket mindkét oldalon s az 1921-es megegye­
zés sem volt egyéb kényszeregy ességnél, amely­
ben az erősebb fél jogai és szándékai érvényesül­
tek. Anglia hozzájárult az ír szabadállain meg­
alakulásához, de az ország északi részét, UIslert, 
ahol nagy többségben vannak a protestánsok, 
magának tartotta meg. Angol körökben általános 
volt a nézet, hogy az 1921 decemberében meg­
kötött angol-ír megegyezés a két nemzet egymás­
sal vívott évszázados harcának a végét jelenti. 
Írországban azonban a Cos grave „mérsékelt- 
jel vei“ szemben az ország lakosságának nagyobb 
része, De Va’erával az élén, a teljes függetlenség 
mellett foglalt állást. A cél most már az volt, 
hogy Írország elszakadjon az angol koronától s 
úgy politikailag, mint gazdaságilag független 
köztársaság legyen. Tíz évig ugyan még 
Cosgrave mérsékeltjei uralkodtak, de az 
1933-i népszavazás De Valera pártjának teljes 
győzelmével végződött. Az új alkotmányt 
júniusában hagyta jóvá az ír parlament.

1937

a
Nehéz, 

a fillére- 
m unkája

Az ir alkotmány
Az alkotmány kihirdetésekor De Valera 

rádióbeszédet tartott, amelyben az ír alkotmányt 
így jellemezte: „A keresztény g o n d o 1 k o- 
zás évszázadok óta. e g y i ik f 6 j 0 11 g m- 
vonása népünknek, s az új alkot­
mány korszerűségét és fontosságát

abban látom, hogy az a bevezetés 
utolsó betűjéig megegyezik népünk 
szellemével és hagyományaival; más­
részt pedig egy keresztény szellem 
é6 korszerű demokratikus állam is­
mertető jegyeit viseli magán törvé­
nyeibe n.“

Az ír alkotmány különben így kezdődik; „A 
Szentháromság nevében, akitől min­
den hatalom származik és aki felé a 
társadalomnak, az egyeseknek, az ál­
lamoknak és az egész emberiségnek 
törekednie kell, mint végső célja 
f e 1 é.“

„M1, Írország népe alázatosan el 
ismerjük mindazon kötelezettsége­
inket, melyekkel a mi Urunknak, Jé­
zus Krisztusnak tartozunk, ki ke­
gyelmeivel erősítette és támogatta 
atyáinkat az évszázados nehéz küz­
delemben...“

„Hálával emlékezünk meg elődeink hősi küz­
delmeiről, melyeket az ország szabadságának, 
integritásának, gazdaságának érdekében folytat­
tak ...“ ......................

„Minden erőnkkel arra törekszünk, hogy az 
okosság, igazságosság és szeretet 
szellemében biztosítsuk alattvaló­
ink méltóságát és szabadságát. Hogy 
országunkat a helyes szociális rend törvénye»

azonban résen 
vérbe fojtotta.

az
ce­

hek

el ne akadjon. Az angol kormány 
volt s az 1868-as forradalmat is - 
Hogy azonban a további elégedetlenségnek elejei 
veire, a Gladstone.kormány üdvös intézkedése­
ket léptetett életbe: megszüntette az 
vallás állami jellegét, javait pedig kulturális 
lókra fordította és megengedte, hogy 
ezentúl földbirtokot is szerezhessenek.

O’Connel helyét, akinek bölcsessége es 
tél ye a legveszedelmesebb pillanatokban
sza tudta tartani az ír népet a végze es- - - ■ hevesebb nemzetiek

íz élén az 
láttára lclé-

tekin-
VÍ6Z- 

lépések­
től, lassankint a fiatalabb és 
foglalta el. Ez a nemzedék Parnellel
angol kíméletlenség és faji gyűlölet .útjáról s a torta 

hatásos fegyvertjogszerzés
egyetlen

pelt az alkotmányos
dalomban lati a az 
Angliával szemben.
Az első füsísít*í-enítési *<isér?etek

A világháború, mely az egész angol hadsere­
get mozgósította, kedvező alkalomnak bizo y 
nemcsak az újabb szervezkedésre, hanem A

hazafiak titkos tat sutaaz
lesz ápolásra

fii

felé.Franciaország legnagyobb csatahajója útban Brest
\ „Strasbourg“ nevű uj francia hadihajó, a „Dunkerque“ testvérhajója, építésében már
annyira előrehaladt, hogy 

fék. ahol a belső
többi

illették, ahol a belső 
kiamvitásu és a

a st.-nazaire: hajógyárból vontatógőzössel, a bresti 
berendezését egészítik ki. A csatahajó 26 ezer 500

között 33 centiméteres ágyukkal van felszerelve.

hadikikötő 
tonna víz

La. Az

.
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szerint rendezzük be és ezáltal b/lyr£nlht?‘lkhéa 
társadalmi egységet. Hogy 6gyeté^^.ben 
kében dolgozzunk a többi nemzetekkel.

Főnén ezért elfogadjuk es beiktatjuk 
alábbí alkotmányt, melyet ezen célok elérésére

“rÄÄ*«. ti* * TBS?
és legjelentőségteljesebb kérdésre: az lr, fu.®f. 
fenségre. Ünnepélyesen kihirdeti nz o^zág teljes 
függetlenségét vallási, poütütai és S - 1 ‘ 
ren egyaránt. (1. t. c. Sőt tovább megy, kiterjeszti 
fennhatóságát az egész szigetre abban a rei énj 
ben hogy Angliától Ulster! is visszakapja.
Addis, amíg ez he nem következik, csak a jelen- 
légi ;.lr Állam“ területén belül köteleznek a tor 
vények. (3. t. c.)

„Kire“ népe és nyelve
Fiveti az „ír Szabad Állam“ elnevezést és 

hcpv" a függetlenséget még jobban Biharig-
Sf/oza, , r%l ír »Kl« »«i«“*1“';? 
flinelv az országot ezzel az egyetlen szóval je 
ixii. Kire.“ (4. t. c.) Az állam hivatalos nyelve 
ezentúl" az (r lesz, az angol csak má&odrnngu 
szereppel bír. (8. t. c.) Az alkotmány két nyelven 
készük ugyan, de a 63. t. c. rendelkezése értel­
mében kétely esetén mindig az ír szöveg a mérv 
adó - Ez az intézkedés csak betetőzése és érvé-
pvesítése annak az irodalmi mozgalomnak amely 
a múlt század második felében veit nagyobb en- 
dületet és szinte már csalt az egyszerű nép ajkán 
élő régi gall-kelta nyelvet akarta felújítani. h/.a. 
mottevő eredményt azonban csak a háború utáni 
években ért cl: az angol névtáblákat leszedik 
Dublin és a többi város utcáiról és írekkel cseré­
lik tfel. Külön iskolák és tanfolyamok létesülnek 
erre a célra. Az, aki már elsajátította ezt a 
nyelvet, büszkén viseli kabátján a kis aranyos
^ minden törvényhozói, végrehajtói 
s bírói hatalom adományozója Isten 
után a nép, amely kijelöli az állam vezetőit és 
végső fokon a nemzet politikájának fontosabb 
kérdéseiben határoz. (6. t. c.)

Ezideig a szociológusok véleménye szerint a

levegő nem lehetett a tulajdonjog tárgya azon; 
hm az ír alkotmány, mint ahogy a 10. t, c. mu Ka másként határozott. A levegő birtoklására 
vonatkozólag minden jogot fenntart inogd^ • •
Hogy milyen jelentőséggel bír ez az,';,léAÜ,n ’ 
azt a történelem lesz hivatva eldönteni. Az .
S újságokból arról is értesülünk hogy az ír 
kormány nagyobb repülőgép-megrendeléseket tett 
az angol gyárakban és a tengerparton több re 
pü lőtér felállítását vette tervbe, hogy háború 
esetén az ír kikötőkbe menekülő hajókat meg-
V6dlAzSáiJan. élén a nép által hét évi időtartamra 
választott elnök áll. (írül: Uaehtaran.) Ö a had­
sereg feje és ugyancsak ő erősíti meg a pat 
ment által kijelölt kormányt. (12, 13. t. c.)

A parlament, amelynek egy ed u, van meg a 
törvényhozói joga, az elnökön kívül a képviselő- 
házból és a szenátusból áll. Székhelye jelenleg 
Dublin Mi, 15. t. c.) Nemre való tekintet' nélkül 
minden 21 évet betöltő állampolgár megkapja a 
szavazati jogot. (16. t. c.)

Egészséges szabadság
Jóllehet a törvény előtt mindenki egyenlő 

(40 t. c.) az állam gyakran számot vet az egye­
sek fizikai, erkölcsi képességeivel és szociális te­
vékenységeivel. , ,

Biztosítja a polgárok vélemény és ,
szabadságát. Azonban ebben a pontban bölcs j 
megszorításokat tesz, amelyeket egy fiz^fad hbe- 
rálizmusának tapasztalata tett megokolná: s z v 
eorú felügyeletet gyakorol mind­
azon tényezők -fölött, amelyek a köz­
vélemény irányítására hatással vám 
n a k. (Rádió, sajtó, színház, mozi.) Ezeknek is 
megvan ugyan a szabad véleménnyilvanítasi jo­
guk még a kormány politikájának bírálására is, 
azonban szigorúan bünteti a törvény mindazt, 
ami az állam rendjének, tekintélyének, erkölcsé­
nek felbomlását vonja maga után.

Megadja a szabad szervezkedési 
jogot, de tiltja a jelenlegi alkot­
mányt s a lakosság békéjét vesz 
lyeztető összejöveteleket,

■* «

A család és a házasság védelme
Különös gonddal szól a társada­

lom természetes s alapvető sejtjé­
ről, a családról, mint olyan int él­
ményről, amelynek minden pozitív 
jog fölött álló, megmásíthatatlan 
törvényei vannak. (41. t. c.) Éppen ezért 
az állam tiszteletben tartja és minden körülmé­
nyek között megvédelmezi a család jogait. A 
családapáknak magasabb munka­
bért biztosít, hogy a családanyák ne 
kényszerüljenek a családapák e 1 é g- 
te 1 en munkabére miatt a házi teen­
dők és különösen a gyermeknevelés 
elhanyagolásával bérmunkába menni. 
Mivel pedig a családi élet alapja, amelytől a tár­
sadalom és a nemzet élete függ, a házassági 
intézmény, nincs és nem is _ lesz 
olyan törvény, melynek alapján az 
érvényes házasság felbontható lenne. 
Sőt azok sem köthetnek az ír alkotmány szerint 
új házasságot, akik az előző érvényes házassá­
gukat valamely idegen állam törvényei szerint 
már felbontották!

A 42. t. c. a gyermekek neveléséről gondos­
kodik. A nevelés a családi otthonban kezdődik, 
figyelmezteti tehát a szülőket, nehogy megfeled­
kezzenek nevelői kötelezettségeikről, de távoltart 
magától minden erőszakos beavatkozást, amely a 
szülők gyermekeik szellemi, fizikai, vallásos és 
szociális nevelésére vonatkozó jogát megsértené. 
Az iskolák és nevelőintézetek külön támogatás­
ban részesülnek, hogy meg tudjanak felelni ren­
deltetésüknek: a gyermekek vallásos, szociális, 
tudományos nevelésében.

Az állam elismeri, hogy az embernek pozi­
tív törvény fölött álló természetes joga, hogy a 
boldogságához szükséges javakat birtokolhassa: 
hogy magántulajdona legyen. Nem léptet életbe 
az állam olyan törvényt, amely a magántulajdon 
ellen irányulna. (43. t. c.)

Vaiäasi viszonyok
A 44. t. c. Írország vallási politikáját ismer­

teti: „Elismeri az állam a mindenhetó Istennek 
kijáró kultusz szükségességét, az ö imadását, ne­
vének tiszteletét...“ Biztosítja az összes feleke­
zetek szabadságát, de külön kiemeli a katolikus 
egyház különleges helyzetét és jogait a felekeze 
tekkel szemben. (Írország 3 millió lakosa közül 
2,750.000 katolikus. Tiszteletben tartja a lelki- 
ismereti szabadságot: senkit sem kényszerít, 
hogy ehhez vagy ahhoz a valláshoz, vagy egyál­
talán valamely felekezethez tartozzék.

Társadalmi alapelvek
Végül a 45. t. c. az állam szociális politikájá­

nak íóelveit tárgyalja. Erejének teljes lathavclé- 
eével igyekszik a nép boldogulását, fejlődését a 
helyes szociális rend megvalósításával előmozdí­
tani. Ennek elérése érdekében gondoskodik az ál-

Cronin

Réztábla
a kapu alatt
V. kiadás.

Orvosokról szól ez a könyv, az orvosoknak egy 
bizonyos típusáról, amely — igy mutatja leg­
alább is Cronin — regénye — erősen el van 
terjedve az angol orvosi társadalomban. Pá­
cienst és nagy honoráriumot hajszoló, egymás 
kezére játszó beteget és tudományt sarlatán­
módra kezelő orvosokat mutat be, akik közt 
eery időre megszédül és pénzhajszára adja ma­
gát a regény rokonszenvesen induló ifjú hőse 
is. Ahogy egy asszony a maga csöndes, néma 
rosszal ásd vall tiszta emberségével kiemeli eb­
ből a fertőből — az a Legnagyobb Írásművé­
szet. Az életben lassan minden elmarad, de 
addig érdemes élni, amig van embertársunk, 
akin segíthetünk. Erre tanít ez a könyv, amely 
nemcsak az ideálisan felfogott orvosi hivatás­
nak. de általában az igazi emberségnek evan-
géliumn- Ara 185 lei és portó.

Kapható könyosztályunknál

lám arról, hogy 1. minden férfi és nő megkapja 
munkájának tisztességes, igazságos, a sajátmaga 
s családjának eltartásához szükséges bérét; i. a 
közösség számára szükséges anyagi javak kiosz­
tása az egyesek és a társadalmi osztályok kozott 
úgy történjék, hogy az a lehelő legnagyobb fok­
ban szolgálja a közjó érdekeit; 3. hogy a s z a- 
badverseny ne összpontosítsa a kozjo 
rovására a tehetősebbek kezébe az 
anyagi javakat; 4 hogy a hitel ne le- 
h essen egy esek meggazdagodasana k 
eszköze, hanem a közjó érdekeinek 
előmozdítója és végül 5. hogy az ál­
lam mezőgazdasági jellegére való
tekintettel a földmívesek különös 
támogatásban részesüljenek, de az 
ipari és kereskedelmi vállalatok is megkapjak a 
szükséges segítséget. Megvédi a társadalmat a 
lelkiismeretlen kizsákmányolással szemben, u o n­
dó s k o d i k a betegekről, özvegyekről,
árvákról. ... „a

Még csak azt kívánjuk kiemelni, hogy szó 
sem esik az egész alkotmányban az 
angol királyról! . ...

Az Osscrvatore Honmno 1037 julius ~7-iÉi 
száma az új alkotmánnyal kapcsolatban a követ­
kezőket írta: „Az új ír alkotmány a keresztény 
államelvek és a szociális, gazdasági demokuatiz 
mus szellemében készült; befejezése ez annak a 
harcnak, amely annyi sok, ezen eszmékért har­
coló ember életébe került évszázadokon keresz­
tül. E mártírok De Valerában az eszme igazi, hű­
séges harcosára találtak, aki végre megoldotta a 
nemzeti fügszetlenseg nagy feladatát. — Aléltan 
kapja De Valera ezeket az elismerő szavakat a 
Vatikán hivatalos lapjában. Bölcsessége, mely 
vallásossága, higgadtsága, hazaszeretete vitte 
győzelemre az ír szabadságharcot és ezek a tulaj­
donságai emelték őt a világ első politikusai 
róba.

1 Dr. Nyisztor Zoltán

Mandarinok, 
Kulik és 

Misszionárusok!
Útleírás

Ara: ISO lei és portó
Kapható k ö n y v o s z t á 1 v u n k n á!.

Az Oradea-venetiai Szent 
Vince zárda növendékeinek 
kézimunka- és rajzkiállitása

Egy egész iskolaév igyekezete és elragadóan 
szép eredményei sorakoznak fel abban az ízlése­
sen feldíszített tanteremben, ahol az iskola nö­
vendékeinek rajzai és kézimunkái fogadják vá­
lasztékos elrendezésben a belépőt. Az első osz­
tálytól végig feltűnő úgy a kézimunkáknál, mint 
a rajzoknál a céltudatos -s határozott vezető kéz, 
amely a gyakorlatlan gyermek kezecskéket szin­
te észrevétlenül rávezeti arra, hogy az, ügyes és 
csinos kézimiunkából kiindulva komoly és szép 
eredményeket érhessenek el.

Az első osztályosok mozaik és góbiéin mun­
kákat készítettek. Külön dicséretet érdemelnek 
Székely Kató és Sztankovils Babi. Varga Erzsiké, 
Sztwfliak Ilonka, Stokker Rózsi és Kovács Lenke 
horgolt térítőivel arattak sikert. A második osz­
tályosok színes babakelengyét, csinos kötényeket 
készítettek. Dicséretet érdemelnek: Szilagyi
Babéi. László Ica, Bokor Eta, Dudás Irma, Nagy 
Magdim, Barabás Mária, Prokay Manci, Hcid 
Ági, Nabosnyi Duci és Balog Erzsiké. ,

A harmadik osztályosok ezines hímzései, M- 
ios babakelengyéi, ízléses falvédői általános ér­
deklődést keltett. A sok dicséretes munka kozui 
különösen kitűnnek Beles Ica, Darulya Vilma, 
Mészáros Terus, Tol na y Gyöngyi és Volentik Kató 
színes hímzései, Nagy Margit, Czegényi Júlia, he­
ves Nusi, Hegedűs Hci, Hisz Juliska, Glokner Má­
ria, Furkó Irénke és Fényük Rózsi miliői komoly 
tehetségről tanúskodnak. A negyedik osztály■ u- 
állitiása a legszembetűnőbb. Nemcsak a tanító 
nők de az érdeklődők elismerését is kiérdemel­
ték. Külön-külön dicséretes munkát végeztek az 
elmúlt tanév alatt: Körmendy Maja,Balog Nusp 
Szűcs lboly, Balog Bözsi, Kertész Kató és Katona 
Amália, akik leheletfinom zsurabroszokat és gyo 
rvörü lerakott színű selyem netz téritől készítet­
tek. Szabó Ica, Ordódy Kornélia és Wéber Ottiba 
hajszálfinom tüllhimzései, góbiéin képei és dn 
ványpárnáival arattak sikert. Tóth Julia, Lisz 
Mária és Nacsády Ilonka recemunkája konyha 
garnitúrája és hajszálfinom hímzésű térítői 
íön-külön dicséretesek. Változatos, élénk es sok 
tehetségre vall a rajzkiállitás is. Külön diet>■ 
teljesítmény T.iszka Mária szabadkézi pasztel
ltljZAz összevont felsőbb osztályok kiállítása kü­
lön is hangulatos színes képet ^yuR- A UÍU 
tárgyak oly sok ötletet, ízlést, ügyességet tanús, 
tanok, amit alig lehetne kulon-kulon Jeiim. 
változatos szinpompás kézimunkák közül k 
r.ek Beteg Margit, Vad Magda gyönyörű mozaiK 
párnái. Csorna Irénke, Vcgh Ica, Gui bí >■ >
Iliivé Klári, Orbáczky Magda es Papp L
heletfinom hímzései. Bácsi Manci, Csllcsér 
ka Virtás Magdim. Simon Médy és Listica Gg 
hajszálfinom tüllhimzseei, gyönyörű ke csztmu_ 
ser. szőnyegei és dívány párnái. Feltűnő telc*®c|s 
ról tanúskodnak Szovolla Icuka, Bácsi Manci 
Fekete Rózsi ka művészi kiállítású gyapj
3u bAunaö1;Qndókek képzelőtehetségének és ügyes­
ségének természetesen a vezető tanárnők, 
tanítónők szerető irányitiása és tudása a ^ 
főbb irányitója, akik olyan sok turelemm 
hozzáértéssel bontogatják a növendékek teh_t^ 
gét. A kiállított kézimunkák szépsége ízlés«*
rendezése: Theo fi la főnöknő, B e r • * 
vér, Fidelia nővér és W all n er Irén-• di. 
nő pedagógiai tudását és nagy hozze ■ • ^
cséri. '
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Clafl szerkesztő: dr Sulyok IstvAn
Kéziratokat órztiek meg é, Bem |Inn

Időiárás

HAZAÉRKEZETT BERLINBŐL A MUN­
KAÜGYI MINISZTER. Bucuresti. Saját tud. 
Ralea munkaügyi és társadalombiztosító mi­
niszter, aki hosszabb időt töltött Berlinben, 
hétfőn visszaérkezett, a fővárosba.

Zürichi zárlat. Párizs 12.15, London 21.61 íél, 
Newyork 435.62, Brüsszel 74, Milánó 22.80, Am­
szterdam 241.30, Berlin 175.70, Prága 15.17 fél, 
Varsó 82, Belgrad 10, Bucuresti 325.

Gerely Jolán:

Ha tudnád » @ ® e

Mindaz, amit a hittudomány az Oltáriszentség 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő és el­
igazító értékéről tanít, mind megvan ebben a 
könyvben; de nem elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek és 
kérdések végső megoldása. Úgy, hogy a könyv 
végeredményben az Eucharisztikus életérté- 
keknek kitűnő bemutatója és az Oltáriszent- 

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ara csinos kartonkötésben 90 lei és portó.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Magyar Lapok
DÍSZVACSORA kemal attatürk 

LEÁNYÁNAK TISZTELETERE. Bucuresti. 
Saját tud. A légügyi minisztérium hétfőn este 
a „Splendid-par It“-étteremben díszvacsorát ren­
dezett Kemal Attatürk leányának tiszteletére. 
Sabihn Goekem nyilatkozott is a sajtónak és 
nagy elragadtatással beszélt a román repülés 
fejlettségéről.

A bucuresti toőjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Északnyugati, északi 
szél, változó felhőzet, a hőmérséklet nem változik
lényegesen.

A SZÉKESFEHÉRVÁROTT TARTANDÓ 
EGYÜTTES ORSZÁGGYŰLÉSRŐL TÁR­
GYALTAK A MAGYAR K É P VISEL GRAZ­
BAN. Budapest. A képviselőház keddi ülésé­
nek egyetlen tárgya a Szent István-emlékév al­
kalmából augusztus 20-án Székesfehérvárott 
tartandó együttes országgyűlésről szóló törvény­
javaslat tárgyalása volt. Az előadó, Tasnády 
Nagy András, valamint a felszólalók. Sigray 
Antal, Kenéz Béla és dr Csik László Szent 
István király jelentőségét méltatták.

Megbüntetik mindazokat a háztulajdonosokat, 
akik junius 23-ig nem fizetik be a lakbérleti 
szerződés után esedékes illetéket Cluj. Saját 
tudósítónktól. A pénz-gyminiszterium rendelete 
értelmében junius 23-án lejár az a határidő, 
ameddig az illetékes pénzügy igazgatóságokhoz il­
let ék ezés végett be lehet mutatni a lakbérszerző- 
deseket, illetve, amely határidőig az illeték is be­
fizethető. A pénzügyminisztérium legutóbb kibo­
csátott körrendeletében nyomatékosan felhívja az 
érdekelt háztulajdonosok figyelmét, hogy az ese­
dékes illetékeket folyó hó 23-ig annál is inkább 
fizessék be, mert ezt a határidőt semmiféle indo­
kolással nem fogják meghosszabbítani és mind­
azokat a háztulajdonosokat, illetve bérlőket, akik 
az utolsó határnapig az uj lakbérleti szerződések 
után esedékes illetéket a kerületi pénzügyigazga­
tóságnál nem fizették be. a vonatkozó törvény 
rendelkezései értelmében megbüntetik.

előkészítő tanfolyamot léte­
sít BUCURESTIBÉN A CAMBRIDGE! 
EGYETEM. Bucuresti. Saját tud. A londoni 
Britisch Council" ősszel két angol nyelv- és 
irodalomtanárt fog küldeni Bucurestibe. A 
bucuresti egyetemen egyéves előkészítő tanfo­
lyam létesül a román diákok számára, akik a 
Cambridge! egyetemen akarják folytatni tanul­
mányaikat.

Pénzhamisító banda leleplezésén dolgozik 
így fővárosi vizsgálóbíró CInjon. Saját tud. 
Az ilfovi törvényszék kezdeményezésére a na­
pokban érkezett Clujra Gheorghe Stratubal vizs­
gálóbíró, aki az itteni rendőrséggel karöltve 
nagyarányú pénzhamisító banda leleplezésén 
dolgozik. A vizsgálat eddigi eredményeképpen 
több clujmegyei községben, igy Someseniben és 
Florestin sorozatos házkutatásokat tartottak. 
Ennek során sikerült letartóztatni egy Borod i 
nevű malom tulajdonost fiával együtt, akiknek 
házában pénzhamisításra alkalmas felszerelése­
ket és eszközöket találtak. A nyomozás érdeké­
ben a cluji rendőrség közelebbi adatokat még 
nem hozott nyilvánosságra.

Kávéházakbsn, vendéglőkben kérje mindenütt 
-i „MAGYAR LAPOK'-at

* Pályázati hirdetmény. A simandi római 
katolikus hitközség magyar tanítói vagy tanító­
női állást hirdet Í938 október 1-re. Kérvények 
Waritz József gyógyszerészhez, Simandu! de 
jós, Judetul Arad, küldendők be augusztus 1-ig, 
aki egyben bővebb fel világosit ást is ad.
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Washington György óriás-avcéíe, sziklába vésve,
A Dél-Dakota állambeli Bushmore-park sziklái­
ba az amerikaiak belevésték a három legnagyobb 
elnök fejét. Képünkön Washington György be­
fejezés előtt álló óriási arcéle látható, amelyen a 
dolgozó munkások parányi hangyákként tűn­

nek fel.

fd^sekek

Tudományos expedíció a külvilágtól évezre- 
üek óta elzárt coloradói iMisi kon. Newyorkból 
jelentik: Az amerikai természettörténeti muzeum 
t.ztagu expedíciója repülőgépen a coloradói szik­
ul vidékre érkezett, hogy kikutassa a Grand Ca­
nyon megkozelithetetlen fensikját. A ,„Shiva 
temp.omának“ és „Woten trónusának1' nevezett 
negyek és környékük a tudósok állítása szerint 
évezredek óta vannak a külvilágtól elzárva. \z 
expedíció reméli, hogy a kikémlelendő szűz tál a- 
jcn a külvilág fejlődése által nem érintett növé­
nyeket, állatokat, sőt esetleg embereket is talál. 
A repülőgépen végzett terepszemle megáll api tót- 
ta, hogy a' hegyek megmászása nehéz és veszedel­
mes. de nem lehetetlen feladat. A merész kuta­
tok alpesi hegymászó módjára egymáshoz kötve 
indulnak Útjukra és erre a célra 210 méter hosz- 
6zu, rendkívül erős kötelet vittek magukkal.

Ártalmatlanná tette a rendőrség 
A POSTATAKARÉKPÉNZTÁR KÉKÉT, Bucin 
re§ti. Saját tudósítónktól. A rendőrség letartóz­
tatta Station Catrineano fiatal szélhámost, aid 
hosszabb időn keresztül több hamis pos tatakar ék- 
pénztári betéíknyvecske alapján kisebb-nagyobb 
összegeket veti fel. A 23 éves fiafaiember Ne a mt 
megyéből került a fővárosba. Azzal kezdte pálya­
futását, hogy kirabolt egy Popescu nevű pincér! 
s eleinte annak neve alatt dolgozott, de később, 
miután rájött, hogy a pincért körözik, megváltoz­
tatta nevét és okmányait s ezt a változtatást 
mintegy húszszor megismételte. Több hamisított 
postatakarékpénztár» betétkönyvecskével kísérle­
tezett, mert ahol úgy vette észre, hogy gyanúsnak 
tűnik fel, gyorsan eltűnt s más postahivatalok- 
ná! próbált szerencsét. Hétfőn a Fiiarat állomá­
son lévő postahivatalban veszteti rajta.

Meg kell védenünk Transsylvania zsidói 
polgárait. Azt írja róluk az „Universul“, 
hogy magyarul szólítják meg a boltjukba 
belépő román vevőt s nem románul. Ez nem 
felel meg a valóságnak. Az igazság az, hogy\ 
minden kereskedő — és nemcsak a zsidó — 

‘Ománul köszön minden új vevőnek és csak
akkor fordítja magyarra a beszédet, ha a 
vevő magyarul szólal meg. Ezt i>edig meg­
teszi éppenígy a román kereskedő is. Nem 
igen történhetett meg a cikkíróval, hogy 
magyar szóval fogadták a boltokban. Min­
dennap megtörténik azonban az, hogy ma­
gyar kereskedő románul fogadja a magyar 
vevőt is, ha véletlenül nem ismeri. Ha pe­
dig ismeri, csak természetes, hogy magyarul 
szól hozzá.

A dlüdró, kit egyébként Iliescu Leontin- 
nak hívnak, követeléseit külföldi tapasztala­
tokkal támasztja meg. Azt írja többek között: 
„Olyan demokrata, tradícióju országokban, 
mint Finnország és a balti államok, nem is 
szólva más régi kuMuráju európai népek­
ről, ezt a kérdést már régen megoldották, 
mert ott egyetlen kisebbségi polgárnak nem 
engedik meg, hogy szabotálja, boltjában az 
állam hivatalos nyelvét, sőt mi több, ott 
nem is engedik meg a kereskedést annak, 
aki nem tud az állam nyelvén...“

Jártunk Finnországban ós jártunk a 
balti államokban.

Finnországban a. kereskedelem nagy­
részt a svéd nemzetiség kezében van, kik 
f29/e-át teszik az ország lakosságának. Az 
üzletekben bizony svédül, beszélnek, még 
svédül is köszönnek az emberek. Tilalomról’ 
pedig nem igen lehet szó, mert a finn és a. 
svéd. egyformán államnyelv az ország al­
kotmánya alapján. Helsinki egyeteme még 
ma is nagyrészt kétnyelvű, a tuaku-i pedig 
tisztán svéd. Jól értsük meg: Finnországban 
sok finn ifjú ma is svéd előadásokat hall­
gat az egyetemeken.

Észtországban és Lettországban a nem­
zetiségek kulturális szabadságait az utóbbi 
évek nemzeti felhevülései és politikai fordu­
latai sem csorbították: csak a formákban 
történtek változások s nem a lényegben. A 
kereskedelemben nagy szerepet játszanak a 
nemzetiségek: németek, svédek, zsidók. A 
helyzet általában ugyanaz, mint itt mind- 
lünk: a kereskedő igyekszik minden vevő­
vel annak nyelvén értekezni. Ez könnyen 
megy, mert a nemzetiségek általában az or­
szág valamennyi nyelvén beszélnek.

A Nyugaton? Erről csak annyit tudunk, 
hegy Elzasz-Lotharingia kis német városai­
ban bizony németüt. üdvözöl a kereskedő 
minden vevőt, ki üzletébe lép, mert hiszen 
az rendesen német is. Nem olvastunk még 
cikket párizsi, lapokban, mely ezt kifogásolta 
volna.

Ha tehát végignyomozzuk az adatokat, 
melyekre az ,,Universul“ cikkírója hivatkozik, 
meg kell állapítanunk: sehol sincsenek a 
nemzetiségi, kereskedők akkora tisztelettel az 
államnyelv irányában, mint éppen mind- 
tünk. Mirevaló akkor ennek az ellenkezőjét 
hirdetni, az ország legnagyobb lapjában?

(Skin.)

Halálos szerencsétlenség játszadozás közben.
Satumare. Saját tud. Különös szerencsétlenség 
történt a Dacia szálloda és vendéglő udvarán. 
Pirkler T.ászló 16 éves horfiu egyik társával az 
udvaron a kétkerekű vizhordó szekérrel játsza­
dozott. Felváltva húzták egymást a kordén és 
nagyokat mulattak. A játékot hirtelen súlyos 
szerencsétlenség zavarta meg. Pirkler Lászlóval 
a kordé felborult, és a rúd olyan erővel zuhant a 
fiú fejére, hogv a koponyája több hetven besza­
kadt,. A mentők az eszméletlen gyermeket kór­
házba szállították. Állapota életveszélyes.

Az uj ipartörvény ismertatése. Sajót alatt 411 
é<s dr Lengyel Zsigmond ée dr Fleischer György 
szerkesztésében pár napon belül megjelenik. A 
Junius hó 6-án meghirdetett uj ipartörvény is­
mertetése romén és magyar nyelven, teljes tájé­
koztatást nyújt az uj törvényes rendelkezések 
tárgyában.
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vuivnrGEIT A FALUSI GAZDA. Bucur^ti. Sa- 
VENDEGEIT. baltimegyei Recea Községben
]át tudósítónktól. A bai1 gyAlexandru ciobanu
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FÖLMENTETTE A HADBÍRÓSÁG TI- 
MOCEANU FŐHADNAGYOT. Bucuresti.
Saját tud. Hétfőn délután a craiovai katonai 
törvényszék felmentette Voda Ttrnoceanu fő­
hadnagyot. akit azzal vádoltak, hogy megölte 
é9 kirabolta Arabela Armasescu gazdag idős

hölgyet.
Mészáros-sztrájk fenyeget Satumaren. Saját 

tud. Nisulescu Dumitru törvényszék, elnök, 
Satumare város polgármestere, — mint leg 
utóbW számunkban jelentettük, - az árszabá 
lyozó bizottság legutóbbi ülésén hatalmi szávai 
kilónként négy leijei leszállította a húsárakat 
egy leijei a barna kenyer arat. Amint előrelát 
ható volt, az érdekeltek körében a polgármester 
intézkedése élénk elégedetlenséget váltott ki. A 
mészárosok értekezletre jöttek össze és e hatá­
rozták, hogy ha a polgármestert nem sikerül 
jobb belátásra bírni bezárják üzleteiket A ma­
gas élőállatának, adók és illetékek mellett nem 
bírnak el ilyen nagy árleszállítást, amely bizto 
ráfizetést jelent. Küldöttséget menesztettek a 
polgármesterhez, akit arra kértek rendeljenel 
próbavágást, hogy állításaikat kézzelfoghatóan 
bebizonyítsák. Ha a próbavágás nem okét iga­
zolja, alávetik magukat a polgármester rendel­
kezéseinek. A mészárosok értekezletével egyide­
jűleg a pékek is megbeszélést tartottak. Elhatá­
rozták, hogy a kilónként 8.20 leibe kerülő liszt­
ből kenyeret sütnek és azt leteszik a polgármes­
ter asztalára. Ha a polgármester megállapítja, 
hogy a kenyér ehető, ráfizetéssel 8 leiért fogják 
a kenyeret árulni.

Az oradeal Építőiparosok Szövetsége felkéri 
<i vas- és fémiparos szindikátus tagjait, hogy f- 
hó 22-én, szerdán este fél 7 órakor szíveskedjenek 
megjelenni a Saspalotában lévő helyiségünkben, 
ahol taggyűlést tartanak. Elnökség.

NÉMET LAP INDIÁBAN. Bombayból je­
lentik: Tekintélyesnek ígérkező német nyom­
da kezdett munkába Bombayban, A nagy 
nyomda folyóiratot is ad ki, címe: „Der 
Deutsche in Indien.“ Úgyszólván minden In­
diában élő német előfizetője a lapnak, de az 
előkelő bennszülött kereskedők is szívesen ol­
vassák.

Bírókra kelt a medvével. Sighet. Saját tud. 
finds Péter juhász egy eltévedt báránya fel­
keresésére ment az erdőbe, midőn egy óriás 
medvével találkozott, amely derékon kapta. A 
juhásznak annyi ideje sem maradt, hogy tüsző­
jéből kését kirántsa. Kétségbeesetten birkózni 
kezdett a medvével, a harc azonban aligha vég­
ződött volna a juhász győzelmével ha nyomába 
nem iramodnak kutyái, amelyek rátámad luk a 
medvére s gazdájukat kimentették veszélyes 
helyzetéből.

Olaszország 12 milliárd Urát költ városrende­
zésekre. Rómából jelentik: A kőművesek lapja 
igen érdekes cikkben ismerteti, hogy Olaszor­
szágban mennyit költöttek az 53 legnagyobb vá­
ros rendezésére. A városrendezéseket általános 
terv szerint végzik, amely különös tekintettel van 
az egészségügyi körülményekre. A rendezésre for­
dított összeg eddig három és félmilliárd lira volt. 
Milánóban és Torinóban 3,200.000 köbméter teret 
bontottak le. Bolognában és Genovában 600.000 
köbmétert, Firenzében és Triesztben 500.000 köb­
métert, Eveseiában és Padovában 300.000 köbmé­
tert. A lap véleménye szerint a jelenlegi város- 
rendezési program ötéves végrehajtása során az 
erre a célra szánt összeg eléri a 12 milliárd leit.

Ma&var Lapok Vll. évf.. 134. sz. - szerda, 1038...
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Olasz hajóraj látogatása 
a máltai angol kikötőben
A két tengeri haderő közötti barátkozás megújítását vezeti be a Sátogatás

Londonból jelentik: Az angol-olasz tengeri 
haderő közötti barátkozás megújítását vezeti be 
am olasz hajóraj látogatása a máltai angol ki­
kötőben. Az olasz hajóraj kedden reggel futott 
be a kikötőbe, ahol az angol katonai és pol­
gári hatóságok fejei üdvözölték az olasz ven­
dégeket, miközben az angol erodokbol disz-l° 
véseket adtak le. A háromnapos látogatás alk l- 
múiból rendezendő ünnepségek sorát Sir Dud­

ley Pound tengernagynak, a földközi-tengert 
(Angol flotta főparancsnokának díszlakomájal 
vezette be kedden délután. A tisztek részére 
tenisz-versenyt rendeznek, a legénység pedig 
labdarugó-mérkőzéseken vesz részt. Nagy tánc- 
mulatság is lesz egy angol csatahajón. Az ün­
nepségeket a máltai kormányzó díszlakomája 
fejezi be. Az olasz hajóraj péntek reggel szedi 
fel horgonyait.mából rendezendő ünnepség™ —-----

SPORTHÍREK
A párizsi labdarugó világbajnokság pénzügyi 

mérlege a legújabb párizsi jelentés szerint a kö­
vetkező: Bevétel: 5,860.000 frank, kiadás: 4,o00.W)0 
frank. Nyereség: 1,366.000 frank. Magyar olasz 
mérkőzés -bevétele 808 ezer frank. A legnagyobb 
bevétel a if randa—olasz mérkőzésen volt, ahol us 
ezer nézi 875 eze> frank bevételt jelentett.

A cluji kerületi atlétikai bajnokság eredmé­
nyei. Clujról jelentik: A Mihály-parki stadionban 
vasárnap tartották meg Cluj kerületi atlétikai 
bajnokságainak elsőnapi szamait. 100 na.. 1. Dej -< 
nariu KAC 11.1 mp. 2. Suloic Sorom 11.3 mp. 3. 
Npuipcz K \C 11.4. 400 m.: 1. Nemecz KAC 5d.tb 
2 Dr Bremzay KAC 54.2 mp. 1500 m,. 1. Cmsah 
KAC 4 n 34 7 mp. Verseny en kívül az országos 
bajnok Kiss 4 p. 19 mp-t futott. Magasugrás. L 
töszkav KAC 168 cm. 2. Dr Herszenyi KAC 163 
cm.'3. Csutor KAC 163 cm. Alexandru verseny^ 
kívül 168 cm. Távolugrás: 1. Sasu U bio cm. íz. 
Ltezk.y KAC 007 cm. AtemMlru wMMym ““
f* <»• Sudr ,?nHr?"Sc Hfau inyi ka!
llorcoman KAC 3Ml m. z. ur x JrTerelJg
-1.4 35 m. 3. Bíró György KAC 33.3c m. uerei^
1 Riró György KAC 44 m. 2. Sulioc Soimu 38-có 
m. 3 Borcomayn 38.10 m. Alexandrescu versenye» 
k'.vü1 41.70 m , ...A kerületi atlétikai bajnokság második nap
iának eredményei. CHíjról jelentik. ■F. «M Z \ » ska! Sí S: 1.

5ÄVK ccAs ,»53
r™™ a m» m. %**»?%}■ S3 8f2j
?xl£ m6daf'étaMU KAC (Fosztó, Tamás, Erem,

ÍLelkiBiakorlates 
Mnpek:

LONDONBÓL PÁRIZSBA, MAJD VE­
LENCÉBE UTAZIK TATARESCU. Lon­
donból jelentik: A Daily .Tele9J.^}
szerint Tatarescu volt román miniszterelnök 
és külügyminiszter csütörtökön Londonból 
Párizsba utazik és egy-két napi ott tartózkodás 
után Velencébe megy.

A világ legnagyobb autója nyolckerekű kocsi- 
szörny. Londonból jelentik: A világ legnagyobb 
gépkocsija Angliában készült el Eyston kapitány^ 
az angol versenyző szamára. Az óriási, bálnához 
heeonfó nyolckerekű kocsiszörnyeteg hosszúsága 
kilenc méter, szélessége 2.1 méter, súlya több h 
tonnánál, két, egyenként tizenkét hengeres mo­
torja összesen hatezer lóerőt fejleszt Eyston ka 
pitány reméli, hogy a Salt Lake melletti ve . 
pályán óránként 650 kilométer sebességet ér 
kocsijával.

ÖRDÖGŰZŐ“ BANDÁT FOGOTT EL A 
LUGOJI RENDŐRSÉG. Az itteni rendőrség 
hosszas nyomozás után egy szélhámos bandát 
tartóztatott, le amelynek tagjai már evek óta 
a Timis-partra csalfák a hiszékeny embereket 
és ott „varázslásokkal“, „ördögűzéssel 9_ más 
hasonló hókusz-pókuszokkal tekintélyes össze­
geket csaltak ki tőlük. A bandának még több 
tagja is van. akiket nem sikerült kézrekerí-

0 Két öngyilkosság Maramures megyében
Siebet. Saját tud. Finde de Sub Munte község 
ben Haritig Gheorghe 26 éves gazdálkodó pilla 
natnyi elmezavarában felakasztotta maeat. Ho t- 
testét, csalc napok múl ve találták mecr. ^ +
kadv Károly 65 éves sigbeti cipész testét herei­
vé val borzalmas módon összeszabdalla. Mire 
rátaláltak, halott volt. A szerencsétlen ember 
aki testén hatvan vágást ejtett, nyomora miatt 
menekült a halálba.

lapot 
mert. 
most 
sen 
zelési

/t LELKIISMERETES angol posta. 
Londonból jelentik: Síéin Katalin londoni 
lakosnak a posta 1913 október 2-án levelező- 

próbáit kézbesíteni, de sikertelenül, 
a címzett elköltözött. Uj lakóhelyen 
találták meg és a posta lelkiismerete- 

kézbesítette, a 24 éves levelezőlapot fi- 
meghagyds kíséretében, miután a le­

velezőlapok szállítási díját időközben fél- 
pennyről egy pennyre emelték.

Temetés. Benedict Sándorné szül. Bödy 
Emma 21 éves korában meghalt. Temetése szer- 
dán délelőtt 11 órakor lesz a Steinberger-kápol- 
uából. (Erdélyi „Concordia“.)

Vultnrll (Sasok) Turista Egyesülete folyó hó 
26-án, vasárnap a cluji Gyopár Turista Egyesit 
let meghívására a Dragan-völgyére rendez tár­
sas-kirándulást az összes helybeli turista szak­
osztályokkal együtt. Indulás vasárnap reggel f«
4 érakor Poeni-ig autóval, innen a Ciripa-ig 
iparvasuttal. Itt a kirándulók két csoportra osz­
lanak: az egyik rész felkeresi az ördogmalom- 
vizesést, a másik csoport pedig Stána de Vale 
fürdőre megy fel. Visszaindul Cinpárói dél­
után 4 órakor. Részvételi díj egységesen 160 Lei­
ben lett megállapítva. Jelentkezni lehet péntek 
délié: Mocsárv Sándor irógépkereskedonél
fB-dul Regele Ferdinand 13). Gyenge István 
ékszerésznél (Sir. Alexandri 12) és d. u. 6 8 
között az egyesület irodájában.

S. T. Vuliurii (Sasok) junius 19-én. vasárnap 
6 órai indulással Álegd—P&durea Neagra—x a 
go?lacra rendez kirándulást. Részvételi díj.
80 lei. Jelentkezni Mocsáry írógépesnél vOra , 
Bulevarául Regele Ferdinand 13.). Gyenge éksze­
résznél (Str. Alexandri 12.) és az »gyesi-töméi 
délután 6—8 óra között

Csávossv Elemér S. J. Örökigazsá- 
gok. Teljesen kidolgozott lelk^- 
»vakorlatos beszédek 3, 5. 8 na 
pos lelkigyakorlatok anyagával.
Ara kartonkötésben - • •

Csávossv Elmér S J. A nagy Király 
nyomdokain. A Szent Igná^töte 
lelkigyakorlatok második n 
nek anyaga az Ur Jé^s j‘.e m 
kínszenvedéséig terjedő időmé* 
téri feldolgozásával. Ara karton
ctátS Elemér S.' J.': Kereszt és 
feltámadás. Az Ur kínszenved .
megiiesőülése. mennybemenetel
stb anyagának remek feldől go 
zása Szent Ignác letkigyakorla- 
tos felépítése szerint. Ara karton

Blazovich Jákó O. S. B.: A csend 
mélységeiből. Költői szárnyalásu, 
mélyen szántó, remek. e£ed0 
gondolatokban gazdag te™*?® 
korlatos elmélyedések. Ara karton ^ _ Lei

Schrrüedt Béla dr.: Lelket az életbe! 
Lebilincselően érdekes, modern 
példákban feldolgozott ^higya- Lel.
korlátos példák. Karton kötésben Hó.

Kaphatók könvvosztályunknál.
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235.- Lel

325 - Lel



Színes posta
*

AKI UJ OLDALBORDÁT KAPOTT ELADOTT 
CSONTJÁÉRT

Robert Richárd newyorki építész pillanatnyi 
pénzzavarában 250 dolláréat eladta c- ,yik bordá­
ját Gold Edig fiatal leánynak, aki gépkocsiösz- 
ezeütközés során arcsérüiéseket szenvedett és az 
idegen csontra orrának kifoltozása céljából volt 
szüksége. A műtét előtt az orvos bemutatta a 
csinos fiatal építészt a rokonszenves ifjú hölgy­
nek. A sikeres műtétet barátság, majd eljegyzés 
követte és Robert megelégedéssel újságolta bará­
tainak, hogy „uj oldalbordát“ kapott a feláldozott 
csontért.

A LONDONI OPERASZEZON BALESETEI
A londoni Covent—Garden-Gpcr előadásait 

mostanában kétszer is megzavarták a körülmé­
nyek. Először a Varázslavola előadása közben 
történt baleset. Á holtíkulissza Erna Berger éne­
kesnővel együtt a színpadra zuhant. Újabban pe­
dig egy énekesnek a megbetegedése okozott nagy 
zavart. Az énekesnek a Szoktatás a szerályból cí­
mű Mozart operában kellett volna énekelnie. Az 
opera vezetősége kénytelen volt megváltoztatni a 
műsort s a Rózsaloavgot tűzték ki, ami újabb ne­
hézségeket okozott, mert a két női főszerep éne­
kesnője, Tiana Lemnitz és Marie Luise Schilp 
éppen Berlinban tartózkodott. Telefonon ugyan 
beszélhettek a két művésznővel, de kiderült, hogy 
a berlin—londoni repülőgépen minden hely le 
volt foglalva. Az utolsó percben két angol utas 
visszalépett s a két énekesnő elutazhatott Lon­
donba. Közben az opera igazgatósága minden 
jsey tulajdonossal, már amennyiben tudták a ne­
vüket és címüket, telefonon közölte a műsorvál­
tozást.

A két énekesnő az utolsó pillanatban megér­
kezett és a Rózsalovag előadását további incidens 
.nélkül emgtarthatták.

afr

rMIT ÉREZ. AKIT MEGMART A KÍGYÓ?

A port-elizabethi szérumtermelő intézet 
Ikigy ókertjében 24 vállalkozószellemü négert a 
legkülönfélébb kígyókkal marattak meg. hogy 
a lefolyó betegség szirup tornáit tanulmányoz­
hassák. Majdnem valamennyi kigyófajta hara­
pása után a megmart ember iszonyú tüzes Lük­
tetést érez a marás helye körül. Tiz perc múl­
va a lüktetés átmegy az egész testre és különö­
sen a szívben s agyban éri el legmagasabb 
jfokát. Tizenöt perc múlva megszűnnek a fáj­
dalmak, a megmart végtag merevvé válik, a 
Jbeteg jóleső nyugalmat érez s néhány újabb 
perc múlva beáll az agónia. Van azonban egy 
kígyó, melyet leveli kobrának neveznek, ha ez 
Smegmarja az embert, az áldozat különös bó- 
jriulatba esik, önkénytelenül énekelni kezd és 
idalolva megy a halálba — csekély hét perc 
telatt. Nyolc percig még nem élt ember a ma­
rás után. A leveli kobra ujjnyi hosszú vékony 
(féreg, védekezni ellene nem lehet, a faágakról 
egyszerűen az áldozat nyakába ugrik. Széru­
mát még ma sem használják mkéletes bizton­
sággal. A kigyókertben sem merték a leveli 
kobra harapásénak következményeit egészsé-

emberen kipróbálni.
J?

JA RÁDIÓ MEGSZERVEZÉSE ALBÁNIÁBAN.
I. Zog király uralkodásának tizedik évfor­

dulója alkalmából a tiranai rövidhullámú adó 
meg fogja kezdeni rendszeres működését. A 
rendszeres leadásokat decemberben kezdik meg 
s egyidejűleg bevezetik a rövidhullámú szikra- 
íávíróforgalmat a külfölddel is.

A tervek szerint minden község a kor­
mányzattól külön készüléket kap. A helyi ha­
tóságok meghatározott esti órákban, va.amim 
vasárnaponként, és ünnepnapokon kötelesek a 
lakosságot összegyűjteni, hogy ^közösen hag­
gassák a hazafias és az oktató előadásokat. Az 
oktató előadások témái mezőgazdaságiak e? 
egészségügy iek

XIL—f^Ll_^■_~Szerda, 1938. junius 22. Magyar Lapok

KÖZGAZDASÁG
Az új kamattörvény

A Petrovay Tibor és dr Ober- 
d i n d József György szerkesztésében 
megjelenő „Szövetkezeti Értesítődből 
vesszük az alábbi cikket:

A szövetkezeti ügyeknek a nemzetgazdasági 
minisztériumba való beutalása, valamint az a kö­
rülmény, hogy ennek a minisztériumnak vezetője 
Constantinescu bankkormányzó lett, arra mutat, 
hogy az állam különös súlyt fektet a szövetkezeti 
lutel újjáélesztésének kérdésére. A nemzetgazda­
sági miniszter, mint a jegybank kormányzója, 
évek óta a legközvetlenebb közelségből ismeri hi­
teléletünk hiányosságait és szükségleteit és intéz­
kedései azt bizonyítják, tisztában van azzal, hogy 
termelésünk olcsó hiánya miatt nem tud fejlőd­
ni. Mindazok az intézkedések, amelyeket a ko­
rábbi kormányok a hitelélet helyreállítása érde­
kében tettek, teljesen hatástalanok maradtak, 
mert azt a bizalmatlanságot, amely a konverziós 
törvény következtében előállott, nem sikerült le­
küzdeni. Az ország hitelének helyreállítására 
egyik legalkalmasabb eszköz volna a belső tőke­
képződés folyamatának előmozditása. a heverő 
tőkének a gazdasági élet vérkeringésébe és a 
termelő munkába való bevonása, 9 a takarékos- 
sági szellemnek újbóli felélesztése. A mai állapot 
mindennél jobban igazolja, hogy bizonyos morá­
lis tényezőknek milyen óriási befolyása és ha­
tása van az ország egész nemzetgazdasági életé­
re. Hogy ezt a folyamatot meg lehessen indítani, 
már régóta szükségesnek mutatkozott, hogy a 
Nemzeti Bank, mint az ország legelső hiteleiiátó 
szerve, fokozottabb mértékben jöjjön a pénzinté­
zete keegitségére, 9 nemzetiségi kü lömhöz ősége­
ket 'figyelembe nem véve. egyaránt támogassa ol­
csó vissz'eszámitolási hitellel, a konverzió viha­
rait kiálló pénzintézeteket és szövetkezeteket.

A nemzetgazdasági miniszter és bankkor- 
mányzó elsősorban az olcsó hitel kérdését akar­
ja megoldani, ez az előfeltétele a gazdasági élet 
fejlesztésének, a termelés fokozódásának, az élet 
cicsóbbifásának ég a hitelélet újbóli megindulá­
sának. Ebben a vonatkozásban a legnagyobb je­
lentősége van az ország szövetkezeti hálózatának, 
elsősorban a hitelszövetkezeteknek, melyeknek 
reorganizálása nélkül a falvak hit ellátás a nem 
biztosítható, a mezőgazdaság sajátos termelési 
szükségleteihez alkalmazkodó hitel kérdése meg 
nem oldható. Az ország egész közvéleménye, de 
különösen a szövetkezeti mogalom nagy örömmel 
üdvözölte a nemzetgazdasági minisztérium ölhe­
tő rozé sát és legelső intézkedéseit. Az az érdeklő­
dés, amellyel a Nemzeti Banknál felállított külön 
hitelszövetkezeti ügyosztály a kisebbségi hitelszö­
vetkezetek felé is fordult, az.t a reményt adja, 
begy a kisebbségi hitelintézetekkel szemben ed­
dig tapasztalt megkülönböztetés talán meg fog 
szűnni és a kisebbségi hitelszövetkezetek is része­
sülhetnek majd a Nemzeti Bank vieszleszámiio- 
lási hitelében. Bizonyos, ho.gv ebben a tekintet­
ben még sok nehézséggel fogunk találkozni. Meg 
lehet érteni a Nemzeti Banknak azon elhatározá­
sát. hotrv a magasabb szövetkezeti intézmények, 
u. m a Szövetkezeti Központi Bank. a szövetke­
zeti központok, megyei szövetségek kihagyásával 
közvetlen akar érintkezésbe lépni a (falusi szövet­
kezetekkel. így bizonyára sokkal szorosabb 'esz 
az a kapocs, amely a Nemzeti Bank és a falusi 
szövetkezetek között az adós és hitelező viszony­
latában létrejön és módjában lesz a szövetkezete­
ket, a kihelyezett hiteleket és az adósok honi fá­
sát.' sokai inkább nyilvántartani. Mégis helye­
sebbnek mutatkozott volna a szövetkezeti közpon­
tok elosztó tevékenységének igénybe vétele, már 
csak abból a szempontból is. hogy azokkal a ne­
hézségekkel. amelyek a hitel igénybevételével 
együtt járó formaságokkal járnak, különösen a 
románul nem tudó vezetőségi tagokból álló ki­
sebbségi falusi szövetkezeteknél, az egyes szövet­
kezetek a központok segítségével könnyebben 
megküzd jenek.

Az uj tervek között, amelyek a hitelélet, reor­
ganizál ására irányulnak, ott. találjuk a hitelin­
tézeteknél elhelyezett betéteknek állami garantá.- 
1 és ára vonatkozó törvényjavaslatot is. továbbá 
egy országos központi hitel és adósnyilvántartó 
intézmény felállítására vonatkozó tervet. Ezekkel 
a. törekvésekkel van összefüggésben az uj kamat- 
fösvény is, amely a maximális kamatlábat meg­
lepetésszerűen 9 és fél százalékról 7 és fél száza­
lékra szállította le. Az ország gazdasági és pénz­
ügyi közvéleménye nagy meglepetéssel vette tu­
domásul az uj intézkedést és azt bizonyos körök­
ben elhibázott, vagy legalább is korai intézke­
désnek tartják. Valóban a kamat olcsóbhitása és 
a jegybank kamatlábának lesz/,Vitása, akkor szo­
kott bekövetkezni, amikor azt egy ország gazda­
sági életének fejlődése, a termelés fokozottsága, 
főképpen pedig bizonyos hitelbőség indokolja, il­
letve kívánja. Nálunk azonban még egyelőre 
;lvénről nincsen szó. A hozott intézkedés kövei, 
kéziében a pénzintézetek kénytelenek voltad a

náluk gyümölcsöztetésre 9.helyezett betétek ka-* 
maijait szintén .eszáliitani, s igy az intézkedés 
egyáltalán nem alkamas aira, hogy a visszahú­
zódót1 betűi tőkét ismét a pénzintézetek felé pe­
relje, a takaréitJcsági szellemet fejlessze s a b>- 
6ő tőkeképződés folyamatát elindítsa. Az indoko­
lás szerint, a meghozott intézkedésnek oka az, 
hogy -t nemzetgazdaság* minisztérium a tőkén*k 
elsősorban az ipr.ii termelésbe és különböző ke­
reskedelmi vállalkozásokba való bevonulását kh 
vánja siettetni, ami kétségtelenül be is fog követ­
kezni, tekintve, hogy a tőke mindenütt a maga­
sabb jövedelmezőséget keresi. Mégis azonban azt 
hisszük, hogy a maximális kamatláb leszállítása 
korai intézkedés volt, mert ma nem az utóbbi 
években amúgy is nagy fejlődésnek indult hazai 
ipar további fejlesztésén van a hangsúly és szük­
séglet, hanem mindenekelőtt a megnövekedett hi­
teligénylések kielégithetésének, főképpen pedig 
a hitelintézetek tőkékkel való ellátásának prob« 
lémáján. Azt hisszük, hogy a szövetkezeti közvé­
lemény a meghozott inézkedést csak akkor üd­
vözölheti örömmel, ha a hitelszövetkezeti hálózat­
nak a Nemzeti Bank vissz,leszámítolási hitelébe 
való bekapcsolása nemcsak Ígéret, marad és szán­
dék, hanem tényleges megvalósulás is lesz (P. TJ

sfsSRss*

FELÜLV IZ S GÁL ÁSOK AT VÉGEZ OR­
SZÁGRÉSZÜNK GAZDASÁGI .JELLEGŰ IN« 
TÉZMÉNYEINÉL A KÖZGAZDASÁGI MI­
NISZTER. Bucuresti. Saját- tud. Constantines« 
cu közgazdasági miniszter és nemzeti bank­
kormányzó hétfőn TranssHvániába utazott, 
ahol felülvizsgálást végez a gazdasági jellegű 
intézményeknél.

* Aranyéinál és béldngulásnál, valamint aí 
ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szívdobo­
gás és szédülés! rohamok esetén reggelenként 
egy-egy pohár természetes „Ferenc József“ kese- 
rűviz csakhamar kellemes megkönnyebbülés! 
eredményez. Kérdezze meg orvosát.

Amerika mozgósít a gyermekrablók ellen.
Az amerikai közvéleményt szinte állandóan izga­
lomban tartják az ismétlődő gyermekrablások 
és gyilkosságok. Hogy az egész lakosságot meny­
nyire foglalkoztatják ezek a bűncselekmények, 
mutatja a képünkön látható tömeg, mely egy 
ifjúsági szervezet tagjaiból verődött össze abból 
a célból bogy a kis Jimmy Cash gyilkosát élve, 
vagy halva előkeritse. Mint tudjuk, időközben a 
rendőrség elfogta és a bíróság már halálra is 
ítélte a kis Jimmy gyilkosát, Franciin Mc. Gálit.
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Ma Hath püspököt ^ 
érsekké eifweste ki

Kkv szó Ara 3 lei, vastagabb betűvel 8 let. „Ciml 
a kiadóban“ további 10 lei. AUástkeresőknek 331 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 30 let. — Az első szót minden esetben vastag; 

betűvel szedi a nyomda.

n.d«^yéM,üt',,öSkueüló kinevezése

nevezett segédpüspök veszi át. Az értől szóló 
pápai bullát. Vorbuchner Adolf püspök hétfőn 
vette át a pápai nunciustól. Vorbuchner Adolf 
püspök titkárával. Nagy Jenővel Bucurestiben 
tartózkodik, hogy iskolai és egyházi ügyekben 
illetékes tényezőknél közbenjárjon.

Lapzártakor jelenti bucuresti tudósítónk: 
-A pápa május 28-iki kelettel érsekke_ nevezte
ki Maüáth püspököt. E kinevezés erejénél fo=- 

Mailáth püspök lemond az aibanubai pi. 
ksésrről. amelynek vezetését ezután titulan

szoba,
Oradea,
ßratianu

Utcai
előszoba kiadó. 

Strada I. C. 
52. szám.

Szoba,
konyha, előszobáé la
kás kiadó. — Bodnár,
Oradea, Str. Tache Jo-
nescu 45>. szám.

va _
nöksésről, amelynek wt,,. ----- _
ean is Vorbuchner Adolf utódlási joggai k-

asi bunper
Mj I» & Sf

lm 5* m föi fi* ä

& feémszlfvezvt katonai titkokat akart kisio’gáitotni ide

gén hatalomnak
. .. t_.„. i.irásár és tennerészeteröl, hogy azután azokat egy kül-n.trsr.«”4- 5w.■>»*«—,. arff"k„t

den' A pernek 13 vádlottja van. Az ügyészség liin tehál az a vád, hegy ezeket az adatokat m .g- 
közíeménye szerint a kémszervezet titkos. erteEU- S20rezni és az illető külföldi országba eljuttatm 
léseket igyekezett szerezni az Egyesült Államok .
nemzetvédelmi rendszeréről, katonai legugyeircl 10*

Magányos
hivatalnoknőnek vagy 
kézimunkából élő nő­
nek bútorozott szobát 
adok, a lakásom fel­

ügyeletéért. — Oradea, 
Bulevardul Regele Fer­
dinand 60. I. em. 5.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
július 1 re. Oradea Str 
Oltenia 8. szám.

Kiadó
egv üzlethelyiség azon 
nalra. Oradea, Strada 
Alexandra 13.

Két
utcai szobás, komfortos 
lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andre 
Mnresanu 14.

Ad&s-vkd
Elafiű

szobás magánháa 
megfelelő kerttel 35.000 
lei. Mellette egy ház­
hely: 15.000 lei. Oradea, 
Str. Alc$dului No. 4—6, 
Értekezhetni: dr Bolo- 
g.a, Prefectura.

Előszoba fal,
hartzi kanári, konyha- 
szekrény, 37-es uj sö­
tétkék női cipő eladó, 
Oradea, Strada Vasi la 
Conta 7. szám.

öntöttvas
fürdőkád, jókarban eb 
adó. Oradea, Str. Vla< 
huta 38. szám. 

Pianino,
majdnem uj, többszáz 
Klasszikus kottával el­
adó. Cim: Rácz Józsefi 
plébános, Mihailen!, 
jud. Ciuc.__________

Használt,
de jókarban levő ke­
rékpár eladó. Oradea, 
Str. Negrnzzi No. 18.

Stingl
zongora eladó. Oradea 
Str. Wilson 9-a.

az érettségi vizsgi
Áz iskolák beosztása bézctíságoK szeiint

Bucuresti. Saját tud. A nemzetnevelésügyi 
miniszter kijelölte az érettségiztető bizottságo­
kat az ország egész területén. E bizottságok a 
következők:

1. sz. bizottság Timisoara. D. Loga-liceum- 
nan, itt vizsgáznak a timisoarai ü. Loga. a né 
met caransebesi. óra vitai al-hceumok növendé­
kei. 2. sz. bizottság Timisoara, Carmen Sylva 
helyiségében vizsgáznak a Carmen Sylva li 
ceum, a piarista líceum, a római katolikus, a 
iriotre-dame líceum növendékei. 3. sz. bizott­
ság Arad, a Moise Nicoara líceumban, vizsgáz­
nak a Moise Nicoara líceum, az állami leány- 
üiceum, a lugoji fiú- és leány lice um, izraelita 
líceum, az aradi római katolikus magán líceum.
'4. sz. bizottság Oradea, a Gojdu líceum helyi­
ségében. vizsgáznak a Gojdu líceum, a Gojdu 
líceum magyar szekció, a beiusi fiú- és leány- 
liceum. 5. sz. bizottság Oradea, a leányliceum 
helyiségében vizsgáznak az oradeai not-re- 
tiame de sión intézet, a zsidó fiúiskola, a cáréi 
íiu-liceum, a simleui fiu-liceum. az állami re­
formátus líceum növendékei. 6. sz. bizottság 
Satumare. az Eminescu líceum helyiségében, 
vizsgáznak a satumarei Eminescu-liceum, a 
satumarei Doamna Stancu líceum, a satuma- 
lei líceum, a római katolikus leány-liceum, a 
baia-marei Sincai-liceum. a sigheti fiú- és a 
sigheti leány-líceum. 7. sz. bizottság Gluj. Ba- 
ritiu-liceum helyiségében, vizsgáznak a Bari- 
tiu, Chij, pedagógiai seminarium líceuma 
Cluj. 8. sz. bizottság Gluj. Pr. Ileana helyisé­
gében, vizsgáznak a cluji római katolikus 
íiu, 8 református leány, az unitárius fiú-lí­

ceum. 9. sz. bizottság Cluj, Regina Maria- 
líceum helyiségében, vizsgáznak a Regina Ma­
ria. a turdai Pr. Ileana. a cluji Pr. Ileana. a 
cluji római katolikus leány-liceum. 10. sz. bi­
zottság Dej. az Andrei Muresanu líceum helyi­
ségében, a eleji állami, bistritai állami, bist-ri- 
tai evangélikus német, a nasaudi és gherlai 
líceumok. 11. sz. bizottság az Al. Papiu Ilarian 
líceum helyiségében Vizy Nfrea leány-liceum, a 
tárgu-muresi református fiú-liceum. 12. sz. 
bizottság Or esti e Aurel Vlaicu líceum helyisé­
gében, vizsgáznak Orastie. dévai, petrosani, 
bradi líceumok növendékei. 13. sz. bizottság 
Sibiu. Dna Ileana Sibiu. alba-iuliai leány-lí­
ceum. 14. sz. bizottság Sibiu. a Dna Ileana lí­
ceum helyiségében, vizsgáznak a sibiui evan­
gélikus fiú. a sibiui evangélikus leány, alba- 
iuliai, saimi, a Mihai Viteazul líceum. 15. sz. 
bizottság Aiud. a Maiorescu líceum helyiségé­
ben, vizsgáznak a Maiorescu Aiud. az aiudi 
református líceum, turdai fiu-liceum, az alba- 
iuliai római katolikus fiu-liceum. 10. sz. bi­
zottság Blaj, a Sf. Vasile-liceum helyiségében 
vizsgáznak a blaji gör. kát. fiú és leány-liceum 
és a durobraveni fiu-liceum. 17. sz. bizottság 
Brasov, Asagufa helyiségében, vizsgáznak a 
brasovi római katolikus fiu-liceum, a brasovi 
Honterus-liceum. a sft.-gheorghei liceunnok. a 
sighisoarei Sft, Nicolae liceum. a sighisoarei 
Teutscb-liceum, a mediasi fiu-liceum. 19. sz. 
bizottság Odorheiu. a Sft. Iosif-liceum helyisé­
gében, vizsgáznak a Sft. Iosif-liceum. az odor- 
bei római katolikus fiu-liceum, a Gh. Dúcai 
unitárius fiú-liceum. a mercurea-ciucului 
a gheorgheni líceumok.

2 5ZO-ÓS
el ősz 'has lak V izr n 
nalra kiadó. _ Oradea. 
Str. Barter! 5 szám- 
'Golonie Pogány.)______

Két szoba,
előszoba. konyha, ka­
mara mellékhelyiség­
gel kiadó július 1-re 
Cim: Oradea. Sir. Con- 
«ánziariS 25. szám.

Központban
udvari parkettás szoba 
és konyhából álló la­
kás, szeptember, eset- 
les augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
ctr. Moldova 2.

Két
szoba, konyha, kamra 
kiadó a Katalin-telepi 
templom mellett. . Ora­
dea. Prága u. Villany 
van. ______

2 szoba 
konyha azonnalra ki­
adó. Oradea, Str. Petőfi 
24. szám.

Egv
és kétszobás lakás ki­
adó. Cim: Oradea. Str. 
Codrilor 11 szám.

2 szobás
komfortos lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea. Re­
gele Ferdinand 49. il­
letve Str. Párintele Da
nila 7. szám._________

Kétszobás 
utcailakás kiadó aug-- 

i. Vasredőny eladó.

Jégszekrény
jókarban levő eladó, 
fűszeresnek alkalmas, 
Oradea. Str. Regele Ca,
ro! II. 19.

__

Elveszett
Str. Vlahuta 53. szám 
alól szürke faj macska 
Megtaláló kéretik érte­
sítse fenti címet.

Paptestvérek!
Szívesen fogadok nya­
ralásra, pihenésre bár­
kát. Cim a kiadóban.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brit- 
liansot. Herbst ékszer­
áruház, Oradea, Bulev, 
Regele Ferdinand 3.

Cukorkaüzlet
megfelelő gyakorlattal 
rendelkező segédet — 
vagy kiszolgálónőt ke­
res. Petrovici, Oradea, 
Str. Alexandra 26/28.

Dr Bozsodi, 
Pável-utca 17.

Oradea,

Három- és kétszobás
fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók 
Érdeklődni: Oradea, 01- 
tenia-u. 2. szám.

Gyümölcseltevést
és főzelékek befőzését 
vállalja nyugdíjas ta­
ni tónő. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 51.

Oktatás
Lápossy Erzsébet 

zenetanárnő
tanít kezdőket, hala­
dókat, akad éim istákat.
Oradea, Str. Simeon 
Stefan No. 20.

Készült » Szent László-nyomda Rt. körforgóé*«*0 
Oradea. Str. RemOa Carol IL Me-


